《士兵突击》与我

  陆丽

我一直非常喜欢看欧美大片，对于内地的电视剧并不是很热衷，因为我喜欢欧美大片的精美台词、唯美意境、强烈的视听感觉等等。可是，当我第一次无意中换频道看到《士兵突击》时，我就被深深吸引了，也引起了共鸣。正是这个原因吧，我坚持把这个连续剧看完了，意犹未尽，看到别的电视台再次播放时忍不住又看了起来，和里面的主人翁一起激动、一起哭泣，真的，太感动了。我尤其喜欢里面的一句台词：“不抛弃，不放弃”，在这个剧中很多人物的身上都体现了这个精神，也正是这个原因才使这个连续剧大受欢迎和认可吧！ 
我尤其喜欢其中的史今班长和袁朗这两个人物，史今班长在剧中一直是起着绿叶的陪衬作用，他带出了很多优秀的战士，特别是伍六一和许三多，都是在他的努力和无私帮助下成长为出色的士兵的。当他鼓励许三多打锤，就在他的手被许三多笨拙地用铁锤砸得鲜血直流时，他没有怪责他，也没有放弃他，而是给他鼓励，给他信心，情愿冒着再次被砸伤的可能，激励许三多不放弃要自信，正是在他的影响下，许三多第一次有了信心，第一次觉得自己不是废物，可以说没有这一锤就没有以后的许三多。史今班长真是又当爹又当妈，百般宠爱他——同时还要受“连长”的辖制（高城），还要防着其他战友的妒忌（伍六一），史今真好啊，隐忍，刚强，在他这里，许三多和伍六一都获得了实现突破的方式。
作为一名普通的党员教师，我从他的身上学到了很多，并把他的这种精神用在了工作之中。这个学期，由于一些特殊的原因，我担任了三年级一班的班主任的工作，在原来工作量几乎不变的情况下再担任一个班级的班主任的工作是很累的。对于我这个任课老师担任班主任的工作，我们班级的家长也有不理解的，认为这是不合理的，也有个别出现抵触心理的。而对于我来说更是感到很郁闷和委屈的，因为虽然我是一个任课老师，但是对于班主任的工作我并不比其他班主任做的少，甚至有过之而无不及。这时候，我也想到了一些消极的想法和冲动的做法，但是，想想自己的身份，想想我们组织生活中学习过的《士兵突击》的党课，想想史今班长，和他相比我这点委屈算得了什么。如果现在就放弃了，那我就被自己打败了，被困难吓住了，在以后的工作中就会留下心理阴影和遗憾。更何况我是一名党员，我还有组织，还有学校领导，在党组织和学校行政领导的帮助下，我渐渐走出了情绪的低谷，重新投入到班级工作中，用自己的言行去感动家长。果然，也有家长打电话给学校领导，表示了对我的理解和支持，以及感谢我对孩子的全方面的教育。这更使我坚持了一个信念，做任何事情，不管遇到什么困难都不能放弃，要坚持，不放弃。同时，我们是教书育人，对于班中的每一个学生都要不抛弃，不能因为学生的各种客观原因而听之任之，要对得起“教师”这个称谓。我是这么想的，也是这么做的，我要学习史今班长，不放弃不抛弃班中的任何一个学生，因为他们都是我的孩子。
在处理这件事情时，使我不由得又想起了一个人——袁朗。作为老A的队长，他设计了很多的方法来训练手下的“南瓜”，要把他们训练成军人中真正的精英。他的很多方法和做法也找来了许多的叛逆的举动和言语，而他都坚持原则，也能很好地调节自己的心态，快乐地工作，直至最后相互理解。其实，在这次事件中，我的脑海里也会经常出现袁朗的潇洒的举动，只要自己是对的又何必太在乎别人的说法呢？只要是对的，也一定会被接受，会相互理解。所以，得不到部分家长的认可，也是正常的，不必郁闷，不必痛苦，坚持自己的正确想法和做法，相信这些家长一定也会慢慢了解，慢慢接受并支持我的。
当班级中有不和谐的声音出现时，我作为一名党员教师，应该坚持原则，同时积极努力去消除这种不和谐的声音，为我们三一班创建一个和谐的环境，为创建东方和谐家园而努力！
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