小探究
浦东新区东方小学    佘  瑛

现实生活中的方方面面都是数学教学的丰富资源，小学生学习数学应该是生活中的数学，有价值的数学。什么叫有价值的数学？我想，数学的价值不仅仅在于会解题目，更多的在于它能被生活所用。
《小探究》是上海二期课改数学实验教材二年级的教学内容。教材引导学生逐一认识三位数、四位数，并辅以简图使学生加强对数的认识。那么，对“三、四位数的认识”的教学过程究竟是追求科学、严谨的知识传授，还是通过关注生活先整体体验再进行渐进式过程的学习？是把教学重点放在纯数理的学习上还是放在学生数感的培养上？是把这一学习内容仅仅局限在数学学科上还是涉及至地理、生物、科学常识等领域？我选择了后者，即从学生已有的知识经验出发，在学生已经具有的对百以内数的认识的基础上，补充来源于生活中的资料，帮助学生抽象出数学问题，然后再回归于生活，帮助学生形成大数的数感。
一．关注生活，在体验中感受新知
“你最近收集了哪些大数，能将收集到的资料与大家分享、交流吗？”从课的开始，我就让学生交流在生活中接触到的一些大数，目的在于挖掘学生的生活积累，拓宽其生活外延，拉近教材与生活的距离，把学生的个人知识、直接经验、生活世界看成重要的课程资源和教学内容，将数学课堂的教学回归生活世界。通过活化的教学内容，让学生亲近数学，体味数学的乐趣，同时感受新知。
在课前我请学生收集资料，寻找生活中的大数。没有想到学生搜集的内容十分广泛：有关于建筑、商品、地理、动物等知识的；有的学生还非常关注上海的发展，他们拿出了发票、超市的广告单、服装的商标、网上相关的世界之最等等，让我感受到学生思维活跃，视野开阔，他们的知识面不可小觑。在搜集资料的过程中学生已经开始学习认识这些多位数，对新学的知识有了初步感知。这种学习是自发的，来自于学生自我的内心需要，他们想知道自己搜集的内容，需要与同学交流，其实这节课从学生上网搜集资料就开始了。
实践证明，当学习的材料来自于现实生活时，学生的学习兴趣会倍加高涨；当数学与学生的现实生活密切结合时，数学才是生动的、富有生命力的。过去的教学，教师往往把数学知识与学生的实际生活脱离，学生体验不到数学与自己生活的联系，大多数学生面对着枯燥乏味的数字，丧失了学习数学的兴趣和动力。如果结合教学内容，紧密联系生活实际，努力为学生创设一个贴近生活实际的生活化情境，引导学生在生动具体的现实情境中，把抽象的数学问题还原成学生熟悉的、学生身边的生活问题，引发学生学习的愿望，并在学习以后将数学知识应用于解决生活中的实际问题，就会使学生体验到数学就在自己身边，数学一点儿也不神秘，数学知识可以解决生活中的实际问题，从而产生强烈的学习欲望。
这样，课一开始就形成高潮。学生们争先恐后地想让其他人看看自己收集的数据，在热烈的交流中，我也参与了进去，我告诉学生我也收集了一部分相关的资料，从而引入今天的学习，让他们真切地感受到这些大数在生活中无所不在。

二．主动探究，在实践中学习新知

数学教学不是教师简单地展示结论的过程，而是学生在教师的组织和指导下，亲自经历主动参与、主动思考、与人合作交流和创造等活动的过程。
1. 认识数位和计数单位间的十进关系
由于课前对学生已有知识储备有足够的了解和重视，我感到要为学生提供实践操作的条件与环境，目的是将生活中的问题抽象成数学问题从而引出课题。为了让学生了解百和千之间的关系，我从问题情境引入，出示了1000个小木块，问：“这里一共有多少个小正方体？”，同时引导学生有序地数，通过学生已有知识的迁移，借助学具的操作，帮助学生进一步了解百位与千位的位置以及百与千之间的关系，同时知道数位顺序。
2．学习数的组成和数的表示方法
在木块图的摆放过程中，让学生体会到了数的组成。通过小木块渐变成简图，在放一放、摆一摆的过程中更进一步地了解了数位的位置、计数单位间的关系，所有学生主动参与和体验知识的形成过程，这些结论不是教师给出的而是学生在主动的操作过程中获取的。

在教学中我充分发挥学生的主动性，结合学生的生活实际和教学内容，向学生提供丰富的感性材料，引导学生主动地进行观察、试验、猜测、验证、推理等探究活动，从而自己去发现问题、探究问题、解决问题，使学生在动手操作、动口表达和动脑思考等一系列活动中体验数学知识的形成过程，理解掌握数学知识，进而培养学生的能力。
3．学习读数和写数
再接着进入读数、写数的学习环节。这一部分的知识点很密集，零在多位数中的读写法是一个难点。这些知识点学生容易出错，怎么让二年级的学生接受呢？我采用了小组学习的形式，学生在操作过程中体会用零占位，感知多位数的读法，让个别已具有这一知识能力的学生在小组学习中发挥作用。同时设计根据零所在位置的不同给大数分类的练习，适时地巩固一下这个难点。
4．练习，积累数感
练习环节旨在使学生巩固所学知识的同时积累大数的数感，从而贴近学生生活，拉近学生与大数的距离，培养学生良好的数感。这里我有将练习放入了情境中，如：东方小学共有学生六百九十八人，人通常每分钟心跳80次，每小时大约心跳四千八百次，人的一生大约要走三万公里左右，最大的流星雨每小时出现六千颗流星等。把“知识”放在问题中，放到现实中，放到一定的情景中，让学生在探索、发现、体验和解决问题的过程中获得知识与能力，掌握解决问题的方法，获得情感体验。
三．延伸拓展，在活动中运用新知
生活是数学的丰富源泉，是学习数学的大课堂，是探索问题的广阔天地，把所学知识运用到生活中，是学习数学的最终目的。作为教师，应当根据学生的生活实际，让学生从课本走向生活，去开拓生活，使他们真正体验到数学的应用和价值，体验到自己所获得的是真正有价值的数学，体验到数学学习的乐趣和成就感，从而为学生的发展奠定良好的基础。

也许大家对“幸运52”中李勇主持的猜商品价格的节目印象深刻。在他“低了，高了”的提示声中，一件件商品落入参与者的手中，其实这个游戏中就渗透了“逼近”的思想，不断地缩小数值范围最后得到一个精确值。我将这个游戏搬进了课堂，先请同学们猜一本比较薄的书的页数，给予“低了，高了”的提示，再取一本较厚的书请学生猜猜它的页数，这里又渗透了估测的思想，根据数薄的书的页数估计较厚书的页数。然后让学生自由地选取材料请伙伴猜数。在生动、活泼、愉快的气氛中增强学生对数的良好的位置感。

本堂课上得比较流畅，基本落实了预先设计时的各种想法。但由于知识点较多，课堂教学时间有限，在读数、写数环节上显得局促有囫囵吞枣的感觉，需进一步补缺、强化。更值得进一步探讨的是，怎样在有限的课堂教学时间内更好地安排知识点，达到培养学生数学品质的目的。因为唯有深深印入学生头脑的数学精神、数学思想才能随时随地地发生作用，让他们终身受益。

