City Park
浦东新区东方小学  胡洁

本节课是Oxford English 4A Module3 Unit3中的一节以培养学生听说能力为目标的新授课。其教学的难点和重点是让学生在课堂中能够熟练的掌握where句型，会用英语描述map，并能够用所学的单词及句型进行主题式对话。同时，我的授课班级的学生好奇心很强，乐于探索，善于表演，通过四年多的英语学习，他们积累了一定的英语语言基础，对于牛津教材中的单词、词组、句型能够比较扎实地掌握，在教学过程中对于根据教材的theme拓展的句子也基本能够掌握。因此根据本班级学生的实际情况以及教材的具体要求，为了突破教学中的重点难点，全面落实本课时的教学目标，培养学生的英语语言表达能力，我在教学中针对训练的重点句型，设计富有意义的两人合作的pair work和六人合作的小组活动，多层次、多梯度的操练，引导学生多多开口、 多多表达。为了更好地顺应二期课改的精神，真正地激发学生们学英语、说英语的兴趣，我对这一节课作了如下的设计：
1. 导入自然，活跃课堂气氛

课一开始，我就在多媒体上向学生们展示了几张世界著名的公园的照片——迪士尼乐园、香港海洋公园等等，同时提出问题：Do you know these parks? What is in these parks?这些孩子们梦寐以求的玩乐天堂早就吸引住了他们的眼球，我的问题一提出他们就按耐不住了，纷纷举起了他们的小手，课堂一下子活跃了起来。

接着，我又问：You all like parks. What do you have when you go to the park?其实，这是上一节课我们所学习的句型，通过学生们的各抒己见，不仅很好地复习巩固了上一节课的知识，而且自然而然地引出了这节课的学习内容。
2. 注重引导，创设开口机会
看了几个著名公园之后，我顺势将孩子们带到了今天学习的公园——City Park。由于City Park的图片在牛津英语书上就有，考虑到我班级的孩子对新奇的事物尤为感兴趣，所以我特地在课文图片的基础上另外加了好几幅平时孩子们游公园时特别喜欢去的景点图片，如：Playground、Ice-cream House、gardens等等，同时在制作课件的时候，我也在网络上寻找了一些与景点相对应的flash动画。这样，这个课件就一下子活了起来，孩子们的注意力也被紧紧地抓住了。
在这节课中，我和孩子们首先要解决的是新授单词的问题。当时我考虑到如果仅仅只是让孩子们根据地图的每一个景点说一说，遇到新的单词读一读的话，那么他们很快就会失去兴趣，有趣的flash动画只能在一开始引起他们的注意，只有想办法鼓励他们开口说才能真正地让他们主动地参与到课堂中来。我们常说，一节好的课应该是以学生为主角的课。这就要求我们教师必须在课堂中时刻关注学生的情感和兴趣。而且，二期课改明确地提出，学生的英语学习应该注重情景创设，所以我以和孩子们“City Park 一日游”为主线，带着他们一边走一边玩，一边玩一边说，让他们在无意识中不知不觉地学习着新的单词。同时在学习这些新的单词同时，我不断地利用简单的问题给予尽量多的孩子开口的机会，改变在许多时候，课堂仅仅是部分孩子参与的状况。其中，我以aviary  fountain  pond    the plant house  四个单词作为重点的新授单词。四个单词中以aviary 这个单词的发音最为复杂，所以我在教学中尽可能地利用规律的发音来引导学生，并相对增加机械训练的次数，扩充意义层面的操练范围，丰富词义使学生能够强化记忆。对于学生熟悉的trees   the playground  则简单带过，以鼓励他们综合运用所学句型为主。
3. 拓展词汇，丰富表达内容
显然，单词教学始终是为最终的“听、说”服务的。所以，在与学生们一起学习单词的时候，我非常注意对新授单词在同类词及其内容意义上的扩展，让学生们在这个过程中丰富他们的表达，帮助他们的理解，也将句型学习与单词学习相结合，由易至难，循序渐进。
比如，在学习pond这个单词时，简单带过pond  sea  lake  river的分辨，使学生对这些单词有形象的认识。在我出示的pond的图片中A boy is swimming in the pond. 所以我提出How is the pond? What’s in the pond? What do you think of this boy?鼓励学生根据自己的生活经验来完整对pond的认识。并总结出You can’t swimming in the pond, it’s dangerous.提醒学生增强安全意识。
接着，我又与孩子们来到了pond附近的aviary。在aviary中通过孩子们描述不同颜色小鸟的位置，不仅强化了这个难点单词的记忆及发音，而且通过指导学生正确运用方位介词，为接下来的句型学习也埋下了伏笔。孩子们对小鸟非常喜爱，也都纷纷表示We like to go to the aviary. 于是，我问他们：I like to go there, too. But what can we do? What cannot we do then? 讨论在aviary中的行为规范，不仅渗透道德教育，还为下一节课Don’t的句型作准备。最后，我提出了开放性的提问If you were a bird, do you want live in the aviary? Why? 激发学生展开想象，积极开口，并激起他们对大自然的热爱。
4. 重视创新，鼓励综合运用
在Post-task activities这个阶段，我设计了三个环节：
1.Make a dialogue

2. Listening.
3. Talk about your Dream Park.
第一个环节，我让孩子们在前面几个著名公园挑选一个自己最想去的公园,并和自己的Partner一起表演一个游园小故事。通过让学生自由的发挥和表演，将所学的知识由机械操练转化为意义训练。毕竟，英语不是孩子们的母语，所以只有当我们教师有意识地去为他们寻找和创设一个合适的有趣的环境，才能让孩子们乐于开口说，以达到学习的真正目的。同时，在这节课里，我不仅注重说，还注重听，有目的地去听。当时，我们刚刚去过长风公园秋游，所以，我就以“为长风公园标示地图”这个游戏为基点，让孩子们根据录音，在地图上具体标出每个建筑物的位置，巩固我们今天所学的方位知识，真正做到教材所要求的：Talk about where things and people are with reference to the map。课堂教学的最后，我根据学生们爱玩爱幻想的心理特点提出开放性问题：How is your Dream Park? 激发每一个学生用英语表达的愿望。而且，开放性的Dream park 这个话题，不仅激发了学生的想象力，同时也为他们的英语语言的表达创造了更大的发挥空间。
应该说，在本节课中我较多地运用了开放性启发式的提问去激发学生积极思考，大胆想象，敢于表达个性的想法。在意义层面上的操练中将所学事物的作用告诉学生，使他们不仅仅是学会一个单词，更是懂得了一种事物。在大量的语言表达中不仅仅让学生在互动的过程中相互学习相互带动，更鼓励他们勇于说敢于说乐于说，改变高年级学生反而不及低年级孩子乐于开口的现象，使他们在表达的过程中获得成就感。

成功的教学是一种创造。我总是感到，自己在这条道路上还仅只是牙牙学语的孩子。未来还有着很长的道路，等待着我去探索，去创造！
