掌声

浦东新区东方小学  吴晓红

《掌声》是二年级第四册中的一篇教材。文章写了一个身有残疾的小朋友，在全班同学的掌声鼓励之下终于鼓起勇气，走上讲台有声有色地进行演讲的动人情景。课文的内容不难理解，但从课文背后所表达透示的，对残疾少年百折不挠坚强勇敢的精神的赞美，以及同学间纯真友情的描绘，并不是学生一读就能够领悟到的。为了让学生能够对掌声的意义有更深刻的感受，我以两次掌声为渗透点，引导学生抓住重点段落，关键词语，在反复朗读的基础上理解，感悟，在潜移默化中对学生进行良好学习品质的培养，并对学生进行不吝啬掌声和微笑，对身边的同学和人给予关怀的教育。我的教学在以下三个层面上展开：
1、 导入情境性
“今天有不少老师来听课，让我们鼓掌欢迎。”我话音刚落，学生们用力地鼓掌，教室里响起了一片掌声。“老师们肯定能从你们的掌声中感受到我们二（2）班小朋友的礼貌、热情。”听了我的话，学生们的脸上都洋溢着微笑。我顺理成章地说：“今天我们学的课文就跟掌声有关，让我们一起读读课题。”这里，我充分考虑到学生的特点，用语言创设情境，促使学生产生学习兴趣和热情，这样就很自然地进入了课文内容。

2、 新授感悟性
作为二年级的学生，对于理解课文中的残疾孩子范小君是怎样在同学们的两次掌声中发生巨大变化的，似乎有些难度。为了解决这一关键问题，我采用了分步教学法。

“自己读读课文，并想一想，范小君是一个怎样的孩子？”学生们在琅琅书声中思考，目的是让学生感受课文人物范小君的言行举止，有一个初步的印象。

“我觉得范小君是一个寂寞的孩子。因为她总是默默地坐在教室的一角。”当学生讲到“寂寞”的时候，我就让学生学习这个生词。“我觉得范小君是一个残疾的孩子。因为她小时候生过一场大病，腿有残疾。”“我觉得范小君是一个勇敢的孩子。因为她在同学们的掌声中走上讲台讲故事。”“我觉得范小君是一个快乐的孩子，因为她和同学们一起游戏，不再那么寂寞。”学生们在课文的朗读中，初步感受到了小君的寂寞、不快乐、残疾、勇敢，我把学生们说的写在了黑板上。我又出示了一道有关的填空练习，让学生回答，达到理解“寂寞”这个词的目的，同时也在潜移默化中教给学生联系上下文理解词语的方法。
此时，我手指板书，提出了问题：“你有什么想问范小君的吗？”由于已经对课文进行了整体感受，学生的问题接踵而来：“小君，你怎么会从寂寞的孩子变成快乐的孩子？”“小君，是什么事你变了？”“小君，是掌声是你有这么大的变化吧？”学生产生了浓厚的探索兴趣，形成了强烈的求知欲望。

“掌声竟然有这么重要、神奇的力量，让我们一起来感受一下。默读2-3小节，找到描写掌声的句子，用直线把它划出来。”学生们按照我的要求开始认真学习。学生边默读边划，目的在于培养学生良好的读书习惯。
在交流的过程中，我在屏幕上展示学生所找到的句子。并进行了校对。为整篇课文的难点——“两次掌声怎样给范小君带来了变化”打下基础。
我让学生找找“从哪里可以看出这两次掌声给范小君带来了变化”的句子，并有感情地读读。学生们很快找到了三句句子，还能绘声绘色地读好这些句子。特别是当学生把这部分内容连起来读的时候，把掌声的句子读得非常好：“不知是谁带的头，骤然间响起了掌声。那掌声热烈、持久，小君的眼眶红了。”在朗读的基础上，我出示了两道填空题：那掌声热烈持久，好像在对小君说：“               ”；小君的眼眶红了，她心里想：“             ”

“那掌声热烈持久，好像在对小君说：‘小君，你行的，我们相信你。’”“小君的眼眶红了，她心里想：‘谢谢大家，谢谢大家，我一定会好好讲故事。’”一句句饱含真挚感情的话语从学生的嘴里说出，学生的热情一下子高涨起来，他们仿佛就是小君，诉说着心里的感受。这时，我和学生一起再次有感情地朗读两次掌声的部分，把情感推向高潮，教师的指导、点拨，加深了学生对文章的理解，教学活动由局部向整体、有表象向内涵推进。
3、 结尾延伸性
朗读是学生感受课文内容的基础，自我感悟才会有切身的理解。在此基础上，我引导学生多方面多形式地读出小君的变化，学生感受深刻。在学生有感情地朗读课文后，在这节课的结尾，我出示了两句话：掌声可以鼓励人，让人变得自信、勇敢；一次掌声，一个拥抱，一句关心的话，是同学间友情的表达。学生充满感情地朗读了这两句话，久久回味。这两句话不仅揭示了课文的主旨，而且使学生明白了在生活中，掌声、拥抱和关心的话都能表达同学之间的友情和关爱。
我和同学们共同学习了一篇感情真挚的课文。在教学中，我从整体入手，以读为主，抓住“两次掌声给小君带来的变化”这一教学重点，抓住关键词语，让学生在朗读中感受到掌声所具有的重要作用。
在教学中，我引导学生在阅读课文时，抓住一些重要的词语“犹豫”、“ 残疾”、“ 寂寞”、“经久不息”和两句描写掌声的句子去理解课文内容，又在特定的语言环境中理解词义，并联系上下文理解是掌声使小君发生了巨大变化。例如，对于“寂寞”这个词的理解，我就结合课文，适时点拨，引导学生通过朗读课文，联系上下文来理解词义。
抓住关键词语，以读为本，在读中感悟，在朗读中体会课文所要表达的主旨。这是在本课的教学中最重要的教学方法。通过多种形式的朗读，促使学生将自己的情感与文中人物的情感融合在一起，在读中加深对课文内容的理解，形成自己的个性化感受。

根据低年级学生的年龄特点和教材的内容特点，我在教学中采用了以下的教学方法：

1、创设情境法，通过情境的创设发挥学生的想象，进行语言实践活动。

2、朗读感悟法，在多种形式的朗读中，促使学生将自己的情感与文中人物的情感融合在一起，在读中加深对课文内容的理解，形成自己的个性化的感受，真正实现自主感悟。
在课堂上，让学生自主学习，诵读感悟是自主学习的重要方法。在整堂课的设计中，我力求通过语言描绘渲染情境，引导想象，使学生在多向互动的情境中阅读、感悟、表达与创造，使学生自始至终积极参与，在自我满足与愉悦中达成教学目标。

