声音的产生

浦东新区东方小学  陆丽

《声音的产生》是小学牛津版自然三年级上《无处不在的声音》中的一个教学内容。

小学自然课程标准指出，关注小学生对周围世界与生俱来的探究兴趣和需要，用符合小学生年龄特点的方式学习科学，提倡自然课程贴近小学生的生活。让学生成为探究的主体，以小组合作的形式达到教学目标。现以《声音的产生》为例，谈谈我的教学设计与实践。

1、 导入开放性。

“同学们，我们的耳朵用来干什么的?”“你们听到了什么声音？”话音

刚落，学生们七嘴八舌议论开了。 这个提问非常贴近学生的实际生活，因此，学生都能畅所欲言，课堂气氛开始活跃。

“你们能用什么方法来制造声音吗？”这个问题又引起了学生学习的兴趣，学生按照自己的想法让每一种物体发声，同时观察这几种物体发声时是否有变化？有什么变化？变化明显吗？学生以小组为单位来验证各自的假设，学生们的学习兴趣已经被调动了起来。

这时，学生以小组为单位，在各自假设的基础上进行实验验证，有的用“吹”、有的用“敲打”、有的用“头撞桌子”、有的用“叫”、有的用“跺脚”等多种方法来使物体发声。教室里探讨的气氛很浓。

于是，我问：“为什么使用不同的方法，它们都能发出声音来呢？”从而引出课题——声音是怎样产生的（板书课题）。
2、 新授自主性。

1、指导学生在实验中认识声音的产生
“刚才大家在制造声音的时候，观察了物体发声时的变化，谁能选择一种物体向大家具体介绍物体发声部位是怎样变化的吗？” 

学生在实物投影仪的帮助下，介绍了“橡皮筋、尺”在发声时会出现颤抖的现象。为了使学生对振动有一个感性的认识，我要求学生用手势来表示。这对于三年级学生来说是比较容易的，同时让学生自己归纳手势中振动是朝什么方向变化的。第一次让学生感受振动的含义。
“从大家的交谈中，可以知道皮筋发声时我们能清楚地看到发声部位在来回运动；队鼓发声时，有的同学观察到了皮膜微妙的变化，有的同学却没有看到。你们能不能想个办法，让队鼓发声部位发声时的振动现象明显一些，让大家都能清楚地看到呢？” 这个问题，引导学生进一步明白物体发声时都会有“振动”现象的，只是有的物体发声时这种变化看不见或者不明显。学生探究学习的主动性再次被调动起来，大家以小组合作的形式，通过假设到实验证，完成了一次简单的科学实践活动。

在这里，我再次提出问题，让学生以小组合作的形式借助实验方法来验证自己的结论。
“借助轻小物体我们看到了队鼓发声部位发声时也是在上下或来回地动。那么，刚才吹瓶子时，你们看到空气发声时有变化吗？你认为空气发声时有没有变化？如果你认为有变化，不妨想办法让大家也能看到这种变化呢？请你和组里的同学边商量边选择辅助材料进行实验，并用手势表示。” 
这里让学生明白不仅固体发声物体会振动，气体发声也是由振动产生的。

学生们继续通过实验来验证自己的假设。有的小组用纸屑、有的小组用橡皮屑、有的小组用泡沫屑等等，课堂气氛始终很活跃。在第二次让学生感受振动含义的过程中，学生通过实验，知道空气发声也有变化的。

2、引导学生归纳物体振动发声的规律
“你能找出这几种物体发声时的相同点吗？说不清楚地可以借助手势来说明。” 

对于“振动”的含义，要求三年级的小学生能表述清楚是很困难的。所以在前面的实验中，我就同意学生将观察到的实验结果用手势来表示，这样就让学生对于这个抽象的概念有了直观地了解。
学生有了“做手势”的认识基础，能很快就说出物体发声时都有上下、左右来回颤动的现象。因此，我概括出“科学家们将这种动态称之为振动”的结论，并结合手势说明。（板书：振动）
“那么根据这一相同点，你能说一说声音的产生和什么有关呢？” 这时，学生很自然就得出这样一个结论——和振动有关。

“人发声时是什么在振动？你是怎样感知到的？” “喉咙。” “不是。” 学生马上用手摸着自己的喉咙回答：“是声带。”

“除今天在课上听到的声音外，自然界中还存在着各种声音，它们都是由物体振动产生的，有些声音我们虽然听不到，但可以借助精密仪器来测定声音的存在。” 在这里我简单介绍了“超声波”等一些知识，以此拓展学生的知识面，同时为感兴趣的学生在课后继续探讨学习提供有关知识。

3、 巩固实践性。
“我们制造声音以后，通过观察物体发声部位的变化，知道了声音产生的原因。你能根据这一原理，让声音立即停止吗？请你选择桌上一种物体，想办法让发声部位发声后立即停止发声。” 

在这里，我又让学生带着问题去合作完成实验，培养学生良好的科学精神。在再次巩固“物体振动产生声音”这个概念的同时强化了小组合作学习的教育。
“今天我们围绕提出的问题，根据现象形成假设，并通过讨论寻求方法进行验证，得到结论，知道了声音是由物体振动产生的。利用这种方法我们还可以发现声音更多的规律”。

课后，我进行了回顾、反思。《声音的产生》一课是通过小组合作实验探究的形式，让学生初步认识声音的产生条件，培养学生发现问题并提出问题解决问题的意识和能力,教学中我以“提出问题-猜想假设-自主探究-得出结论”为设计思路，变教为学，并以学生的自由合作探究实验为主要学习方式，为学生提供了自由思维的时间、空间。"自主"就是让学生真正成为教学的主体，也就是让学生积极能动地参与教学活动，积极主动地进行理性学习和实践学习活动。而小组合作的方法就是让学生真正成为教学主体，培养学生的合作能力和交往能力,在思维碰撞中充分拓展学生潜能。

在课堂上，我充分运用提问、小组讨论、自主实验等方法使学生参与到课

堂活动中来，并鼓励他们把自己的疑问提出来，敢于质疑书本。首先，创设自由表达的环境。课堂上我努力营造一个让学生积极主动参与教育过程并乐于、敢于表现自己所知、所想、所能的民主气氛。通过引导学生围绕声音的产生进行猜想，让学生在课堂中自由表达、各抒己见，使课堂形成了和谐融洽、无拘无束、自由发展的氛围，在交流中，我还注意对学生的观点，不做更多评价，多给鼓励，重在启发，使学生消除紧张感，大胆阐述自己的意见和想法。

其次，提供自主合作探究实验的空间。在学生大胆猜测的基础上，为学生提供亲自研究、验证假设的机会。先是以小组为单位经过实验并得出结论，然后在出现不同结果的时候，通过“演示鼓”这一典型材料让学生争辩、实验、反思，以科学的实验结果使学生的认知形成共识，不仅使学生获得了科学知识，而且培养尊重事实的态度，增长了科学探究的能力。

