2008年度东方小学党支部工作总结
1、 特色工作——精心组织中心组学习和党员学习有成效
在去年对中心组、党员学习不断改进的基础上，今年的学习形式更丰富、内容更有时效性、针对性、学习成效更高。每一次中心组以及党员学习，成了大家比较期待的事情。张矫情、张建平主讲的《胸怀祖国》；陆丽、吴晓红、罗亦陶主讲的《幸福是什么》；黄唯真、卢雷主讲的《教育的启示》；齐悦、宋惠龙主讲的《雄辩是银》等都给每一位党员留下了深刻的印象，使大家深受教育。
正是由于重视每一次学习，因此在这一方面学校党支部取得了较好的成绩。
我校全体党员代表第四教育署参加了社工委组织的优秀党课比赛，“不抛弃、不放弃——走进《士兵突击》”荣获最佳党课殊荣，并在区“七一”活动上展演。

本次党课，党员们通过解析电视剧《士兵突击》一夜走红现象，评点剧中关键人物、经典剧情、经典台词，宣扬“不抛弃、不放弃”的时代精神，激发自己在学习、工作、生活中发扬自强不息、奋发有为、百折不挠的时代精神。

党课之所以能获得成功，一方面是因为本次党课选材新颖，关注社会热点，思想主题鲜明；另一方面尤为重要的是，这次党课贴近我校党员现实生活和思想实际，是我校党员真实思想的反映、内心感受的真诚互动。所以我们的党课才会打动那么多人，要感动别人，首先要感动自己。

每上一次党课，我们都会有一种新的认识，新的感动；每上一次，我们都会流下激动的泪水；每上一次，都会进一步唤起我们对“真诚”、“善良”、“执着”、“忠诚”等优秀品质的内心渴求，激励我们勇敢面对困难与挑战，以积极乐观的态度对待学习、工作与生活。从而引领广大教职工共同为学校发展、浦东教育发展作出应有贡献。
2、 重点工作——“公推直选”奏响党内民主最强音，全面促进学校发展
2008年12月19日，对于我校全体党员来说，是民主政治生活中一个难忘的日子。
这一天，全体党员通过公推直选方式，选举产生了党支部第五届委员会。至此，我校党支部作为第四教育署首批公推直选工作单位，圆满完成了公推直选各项工作任务，为进一步解放思想，发展党内民主，切实保障党员民主权利积累了成功的经验。
教育署党委将我支部作为首批单位之一，充分体现了上级领导对我支部工作的信任和肯定。
为确保公推直选试点工作顺利开展，学校党组织高度重视，成立了由党支部书记、校长王万红任组长的公推直选工作领导小组，为公推直选相关工作顺利展开提供坚强的组织保障。
1、加强宣传、统一思想

党支部在2008年10月24日召开全体教职工会议，会上王万红书记阐述了开展“公推直选”工作的重要意义。紧接着，党支部又专门召开党支委委员会议，研究部署公推直选有关工作，提高支委认识，统一思想。
这期间，学校党支部通过全教会、支委会、党员会议，采用微型讲座、公告栏、校园网等多种形式的广泛动员和深入细致的思想工作，全体党员明确了“公推直选”的内涵和意义，思想认识统一到社工委、署党委的具体要求之下。
2、严密组织、加强领导

接到上级党委布置的公推直选任务之后，支部认真拟定了目标、任务明确、责任落实到人的公推直选工作实施方案，并报署党委审核批准。
党支部将方案分解为6个阶段，十多项具体工作。结合学校中心工作拟定具体日程表，确保了公推直选工作有计划、有步骤、有秩序地开展和推进。
3、　操作规范，有序推进
学校党支部严格按照扩大民主和严格依章办事的原则，遵循党内外公认和公开、公平、择优的原则来开展工作。新一届支部委员候选人初步人选、预备人选的产生，采取组织推荐、个人自荐、党员推荐、群众推荐相结合的公开推荐方式，充分保障了党员、群众的民主权利。在初步候选人、预备人选产生之后，党支部均广泛听取党员和群众意见，对人选进行严格的政治考察，进行为期一周的公示后，上报教育署党委，确保了候选人的质量和群众基础。
12月19日下午4：00，全体党员集中在二楼多功能厅，进行第五届委员会书记、委员的直选。选举程序严格按照《中共上海市浦东新区东方小学支部委员会换届选举“公推直选”工作方案》执行，每个正式党员认真履行权利，投下了庄严的一票。王万红同志高票当选为书记，张华和齐悦同志当选为委员。

通过这次公推直选，党员们充分感受到了党内民主，他们纷纷表示公推直选的形式非常好，既尊重了党员的民主权利，让党员们充分行使民主权利，又能有效地锻炼党员干部，更能加强委员们与党员的沟通和交流。同时也带动了群众民主，是党务公开、校务公开的具体体现。
在“公推直选”工作的推动下，我校党建工作上了一个新的台阶，带动了学校各项工作的稳步开展。
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