以党课评比为契机，加强党性教育、发挥党员旗帜作用
         ——东方小学党支部“讲党性、重品行、作表率”主题教育活动总结

1、 基本情况
我校党支部组织全体党员认真学习社工委《关于在社会事业系统开展“讲党性、重品行、作表率”主题教育活动的意见》，使每一位党员明确：“讲党性、重品行、作表率”是党着眼新形势、新任务，对党员尤其是党员干部的政治品格、思想境界、精神状态和工作作风提出的新要求。
2、 主要做法
学校党支部在今年四月积极参加社工委组织的以“学习十七大精神”为主题的党课评比活动，党课“不抛弃、不放弃——走进《士兵突击》”被教育署党委推荐参加6月底举行的区党课比赛。
本次党课通过解析电视剧《士兵突击》一夜走红现象，评点剧中关键人物、经典剧情、经典台词，弘扬当代军人的理想情怀和“不抛弃、不放弃”的时代精神，呼唤美好价值观的回归；通过党课，每一位党员要立足岗位，自觉发扬“不抛弃、不放弃”的精神，用实际行动践行胡锦涛总书记在十七大报告中对党员的新要求。
党支部书记充分利用参加党课比赛的契机，以党课比赛为抓手，组织全体党员开展“讲党性、重品行、作表率”主题教育活动。
“不抛弃、不放弃——走进《士兵突击》”以组织生活的形式，围绕《士兵突击》的经典台词“不抛弃，不放弃”、“光荣在于平淡，艰巨在于漫长”、“过日子就是问题叠了问题，你能做的就是迎接这些问题”、“有意义就是好好活，好好活就是做许多有意义的事”，每一位党员畅谈心灵感受，形成思想碰撞。
我们要求每一位党员在党课上的互动交流要联系思想实际、工作实际，要把参加党课的每一次过程作为学习、提升的过程。

首先，我们在每一位党员老师2007年暑期观看电视剧《士兵突击》的基础上，又为为每一位党员老师购买了小说《士兵突击》，组织老师们学习交流。每一位党员老师在校园博客网上发表了自己的读书心得。
如：
 “不抛弃，不放弃”
罗亦陶

我在看这部电视剧的时候，一直在思考着教育中的“不抛弃，不放弃”。因为作为教师，作为工作在第一线的党员教师，在对待每个学生的教育中同样需要“不抛弃，不放弃”的态度与决心。学生的智力和兴趣爱好千差万别，假如只是看学生的考试成绩，肯定就会有很多的“后进生”、“学困生”，甚至被认定为“差生”。那么对于这些困难学生怎么办呢？是给予指导帮助、引导孩子发挥自己的特长，发展潜能，还是推出门外？我想，“不抛弃，不放弃”应该成为我们工作的指南。当学生成绩落后时，当学生的兴趣不在学习上，当学生的表现不尽人意的时候，我们应该给他们鼓励，给他们帮助，让每一个学生都能享受到老师的赞美，学习的快乐，都能得到发展。即便成绩不是名列前茅，但只要给学生机会了，他们也为此努力了，那么我相信他们收获的不仅仅是学业成绩，更有其一生受用的能力和品格，这才是最重要的。
 “许三多的微笑”给我的启示

                                                  佘英
我最喜欢许三多式的招牌微笑。在别人看笑话似的讥讽面前，在别人轻蔑地鄙视面前，甚至是在别人面对面的“我讨厌你”的辱骂面前，许三多都只是露出他招牌式的微笑，露出他那大大的白牙，仍然不改傻气地坚持做他认为有意义的事。

作为教师，微笑尤为重要。微笑是信任的表示，能温暖学生，明朗自己。，我的情绪、脸色，最能直接地在学生身上起到影响作用。我同学生交谈中亲切的微笑会给他们无限的理解和信任，让学生感到巨大的热情和愉悦。上课时，教师走进课堂时甘甜的微笑，将给这节课增添许多感情色彩，必将点燃学生智慧的火花。 前阵子，班中的一位学习较差的学生犯了些错误，惹得我对他板了好几天脸。今天，他突然对我说：“你是不是原谅我了？”我好奇地看着他，他说：“你今天对我笑了。”“我会改正的，请你相信我。”

是啊，一个微笑就是一个鼓励，我要用微笑来鼓励他，教育他。其实这就是一种“不抛弃、不放弃”呀！

　 我想：生活中我能多一些微笑，少一些埋怨；多一点微笑，少一点懒惰；多一点微笑，少一点自私，那么生活会给你更多的微笑。

通过观看电视剧、小说《士兵突击》，显然班长史今对战友的真诚、包容、爱护、鼓励；许三多面对挫折的勇往直前等深深地打动了每一位党员。
心动不如行动。我们要求每一位党员把这份感动落实在自己的实际工作中，在自己的生活中，工作中重现或再现史今、三多、伍六一等的风采，使自己成为东方小学中的“史今”、“许三多”、“伍六一”，成为每一位老师学习的榜样。党员积极响应支部的号召，在平凡的岗位上做出不平凡的业绩。

党员老师小陆，由于工作的需要，担任了三年级一班的班主任。对于美术老师的她担任班主任，家长不理解。对此，全身心扑在班中的小陆感到了郁闷和委屈。但想到自己是一名党员，联系《士兵突击》，想想史今班长，想想许三多，她及时调整了心态，觉得自己所受的委屈算不了什么。在学校领导，在党组织的支持帮助下，她继续以高昂的热情投入到班级工作中，用自己的言行去感动家长、学生。不久，她的工作便得到了家长的肯定。
童童是三年级2班的一名学生，因为他语言发展迟缓，不能像其他正常的孩子一样上课、做操、参与活动。班主任、党员老师吴晓红在他的身上倾注了很多的心血，在她的带领下，其他老师也给了他极大的关怀，教他画画，认识世界名画；教他做喜爱的数学题；领着他和班级的孩子一起游戏、活动，融入到集体生活中；让他和学校的老师交流、说话；关心他的生活、学习，陪他说话、给他讲道理。渐渐的，童童能向老师问早问好了，愿意和同学接触了，这对于他来说，是多么的不容易。吴晓红老师在自己的岗位上践行着“不抛弃、不放弃”的信念。
在五月的赈灾献爱心捐款中，党员老师更是积极带头。党支部书记王万红一次缴纳特殊党费千元以上，用实际行动践行了对骨肉同胞的“不抛弃、不放弃。”
今年暑期，我校正值大修。大修领导小组由党员张剑萍、张华和王万红担任，他们带领大修小组成员出色地完成了任务。
特别是张剑萍同志，从6月底至开学的两个多月里，天天顶着炎炎烈日，每天一早赶到学校，和施工队沟通装修事宜。因为需要重新铺设电路、水路，因此学校有好几天停电停水，她们克服了没有空调、没有电扇、没有水喝等种种困难，毫无怨言地为学校的发展尽心尽责。张剑萍老师甚至因为天气太热而中暑，但她顾不上休息，仍然坚持每天到校。
共产党员要在关键的时刻站出来，这几位党员在学校最需要的时候挺身而出，发挥了一个党员一面旗的先锋模范作用。

由我校党团员组成的 “阳光地下铁志愿服务队”，暑期中两次在对儿童医中心站进行乘客指引、维护路口交通秩序、倡导乘客文明行为。
每次两个多小时的志愿服务活动，站久了腰酸背疼，但每当志愿者看到自己帮助乘客脸上释然的表情时，一份发自心底的成就感代替了原本的疲惫。
“不抛弃、不放弃——走进《士兵突击》”，被社工委评为最佳党课。但更为重要是，党员老师们在自己的岗位上交出了一份满意的答卷
3、 收获成效

党课参赛、展示的时间虽然是短暂的，但是围绕党课所开展的一系列主题教育活动的影响是长久的、铭记在心的。她不但激励党员老师努力做实践社会主义核心价值体系的模范，做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者、科学发展观的忠实执行者、社会主义荣辱观的自觉实践者、社会和谐的积极促进者；而且引领全校老师一起为学校的发展、为了学生的一切、为了一切的学生努力工作。
四、长效机制
社工委要求各基层党组织在5月份开始至9月份，组织开展“讲党性、重品行、作表率”主题教育活动。虽然，作为主题教育活动要告一段落了，但我们要建立长效机制，使“讲党性、重品行、作表率”成为党建工作的主旋律。我们的思考是：继续创新、完善中心组以及党员组织生活；继续深化党员与积极分子、退休教工、学困生的结对工作；继续发挥党员志愿者的作用；继续促进党员教师岗位成才。
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