要教育好孩子 家长必须先学习

                        ——参加东方小学2008年冬季家长会会后感
时间过得很快，转眼孩子在东方小学学习进入了第5个年头。学期结束前，我有幸参加了学校组织的2008年冬季家长会，这次，学校邀请了知名的儿童心理学及教育学专家来校讲课，讲课内容非常精彩，给参会家长耳目一新的感觉。对比专家的意见和建议，我们觉得有一些做法与专家不谋而合，更多从中也得到了许多感想和启示，以下粗略谈几点：
1、 要培养好孩子，必须了解孩子的心理特点

要了解孩子年龄特征：我的孩子已经到了少年时期，很多事情已经有了他自己独立的想法，虽然想法不一定对，可是作为家长，我们教育孩子时一味的以家长式作风压制孩子的相法，认为自己什么都是对的，孩子容易产生逆反心理，“阳奉阴违”，效果适得其反；

要了解孩子性格和性别特征：作为女性，我自己做事情要求很细致，不知不觉对我的孩子要求过细，忽略了他作为男孩子应该有他粗线条的一面；
要科学的评价孩子并且以鼓励孩子为主，如果评价孩子方法简单粗暴，动不动就批评孩子导致孩子有什么事都不愿意与家长沟通，这样不利与家长了解孩子在学习生活中遇到问题如不及时解决会为以后的学习生活不良影响，影响孩子学习的积极性。
要给孩子倾诉和交流的时间：作为家长，年龄决定了我们大多数都处在事业的高速发展的阶段，竞争的压力和辛劳也不得不带回到家中，烦躁的情绪也会带到对孩子的教育中间。主要体现在没有耐心倾听孩子的倾诉，孩子多说一点，就会觉得很烦，有时候耐着性子听听，有时候支支吾吾就把孩子打发了，这样也就容易忽视孩子心理上的需求，因此，家长再忙必须留出和孩子沟通的时间，把工作暂时放下，在和孩子的沟通中找到自己心灵的安静休息的时间，对大人和孩子都好，何乐而不为呢！ 
2、 要培养好孩子，必须家长以身作则在先
这点非常重要。这次会上，听了专家的讲座，几个坐在一起的家长也互相交流过，大家都有相同的感受，就是要培养好孩子，必须家长老师以身作则在先。现在的孩子都是很聪明的，家长如果在教育孩子时要求孩子很多，要做到这，要做到那，但是这些要求家长自己就不能做到，孩子就会看在眼里记在心里，心想：爸爸妈妈是大人都做不到，还要求我这样那样。教育的效果大打折扣。
我留意过一些家庭，如果家长自己平时就注重学习，孩子做功课时，家长自己也在看书看报，这样家庭的孩子往往学习较好；而一些家庭，家长自己只注重吃喝玩乐，平时孩子学习时，大人大声开着电视或者打牌打麻将，虽然这样家庭的家长对孩子的学习不见得不重视，可孩子在这样的家长言行举止影响下，难免学习受到影响，家长教育的效果较差。
3、 要培养孩子，必须家校共同配合，才能达到更好的效果
在这一点上我的体会是家长和老师双方充分的理解和配合，能达到最好的效果。如何配合呢：我感觉，如果学校对孩子教育比家长严格，家长做到宽严适度，这样的效果相对较好。一般家长多会感到，自从孩子上学后，总是对老师比较“买帐”，如果老师要求偏低，而家长教育偏严，孩子的情绪会反映出：爸爸妈妈真烦，老师都没有要求我们这样做。如果老师对孩子严格要求一些，家长加以配合，宽严适度，往往孩子容易接受。
有一个例子 就是我曾经发现孩子在做作业的时候画游戏图纸，虽劝阻了多次，但孩子不听，还说，是老师同意在课间休息时玩的。进了5年级，孩子的学习成绩有所下降，我才发现孩子花了更多时间画游戏，已经影响到了学习。还好我及时和班主任王老师进行沟通，让老师及时了解在家中孩子的情况，班主任得知后，专门找孩子谈心劝导孩子不要再因为画游戏影响学习。小孩子还是懂事的，逐步改掉了这个坏习惯，学习成绩慢慢也回升了。
因此，教育孩子的责任是家校双方的责任，沟通好孩子在家和在校的表现，双方配合、步调一致，就能达到事半功倍的效果。
总的说来，这次家长会收益颇多，非常感谢东方小学为家长提供了这样好的学习交流的平台，希望学校多一些类似的活动，一定会对家长和老师有所帮助。在新的一年里，也祝愿东方小学越办越好，为家庭和社会培养出更多的好孩子。
五（3）班陈卓余家长：俞萍
