关于转发《关于开展少先队上海市第六次代表大会提案征集活动的通知》（沪少【2009】4号）的通知
各教育署、各中小学：

    现将《关于开展少先队上海市第六次代表大会提案征集活动的通知》（沪少【2009】4号）转发给你们，希望严格按照文件要求，做好相关提案征集工作。

特此通知。
                                     浦东新区少工委办公室

                                         2008年3月4日

沪少委〔2009〕4号

关于开展少先队上海市第六次代表大会提案征集活动的通知

市少工委各委员单位、各区（县、局）少工委：

少先队上海市第六次代表大会定于今年“六一”期间召开。大会将以科学发展观为指导，贯彻落实胡锦涛总书记对全国少年儿童提出“勤奋学习、快乐生活、全面发展”的要求，按照市委市府制定的社会、经济、文化发展的总体规划，讨论和制定上海少先队事业在新形势下发展的目标和措施。为充分体现少先队组织职能，发扬民主，表达全市广大少先队员、少先队辅导员和少先队工作者的意愿，少代会期间将开展少代会提案征集和发布活动。为切实做好这一工作，现将有关事项通知如下：

一、提案是少先队组织参与功能的具体体现，有利于培养少先队员的主人翁精神，同时有利于推进少先队工作的社会化，实现少先队工作决策的科学化。

在征集过程中，要充分体现少先队员主体意识，要从解决实际问题出发。少代会代表要以主人翁的态度在广大队员、辅导员中听取意见，形成提案，确保提案符合队内各方面的心声和愿望。

二、少代会代表要选择关注度最集中、最需要解决、最有价值的问题作为提案选题，可以就少年儿童生活、少年儿童教育（包括思想道德教育、校内教育、校外教育、家庭教育等）、少先队活动、少先队事业发展（包括少先队组织建设、活动阵地建设、宣传工作等）等方面问题，开展调查研究，写出有事实依据、有缘由分析、有建议对策的少代会提案。

各级少工委要鼓励全市广大少先队员、少先队辅导员和少先队工作者都来关心少代会提案，通过少代会代表提交议案、表达心愿。

三、少代会提案一般包括四部分：（1）提案标题；（2）提案提出的缘由；（3）对现象和问题的基本分析；（4）针对问题的意见或建议。每份提案均可附有附议人（其他少代会代表或队员、辅导员）的签名。 (提案登记表见《关于选举少先队上海市第六次代表大会代表的通知》附件5) 

四、提倡少代会代表人人提交提案。少代会提案以少先队员的提案为主，提案要亲自填写并提交。各级少先队组织要注重少先队员民主意识的培养，注重对提案的指导。要指导少先队员代表发现可以解决的现实问题，切切实实地提出问题，按照程序反映问题，通过正常渠道寻求问题的解决，并在广泛听取意见的基础上提出建设性的对策办法。

辅导员代表要善于听取身边及所在区（县）大中队辅导员群体的心声，挖掘有价值的提案。市少工委各委员单位、各区（县、局）有关单位也要确保提案的质量，以对策、建议为重点，推进少年儿童事业发展。

五、少代会期间将邀请有关委办局负责人听取少代会代表反映最集中的提案，在充分准备后，予以答复，并利用宣传媒介进行宣传。少代会前后市少工委负责将提案整理分类送交有关部门受理。

六、为保证做好有关提案的整理与宣传工作，市少工委各委员单位、各区（县、局）少工委务必于3月15日至4月20日将少代会提案交至市少工委办公室并组织各团组少代会代表通过少代会网站（http://sxd.why.com.cn）进行网上提案登记。

特此通知。

  少先队上海市工作委员会

2009年2月16日
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