《“哦，十分钟！”》说课稿
学科：体育     年级：二年级    执教：沈秀丽
1、 整合设想

二期课改强调改变学生的学习方式，倡导建立有“主动参与，乐于探究，交流与合作”特征的学习方式。贯彻“健康第一”的指导思想，注重学生的发展，培养学生的创新和实践能力，充分发挥学生的主体地位，挖掘学生的潜能，启发学生积极思考，尊重、激励学生，平等地对待学生，创设教学情境，营造课堂氛围，与学生平等合作，交流对话。
本课从学习方式的整合为抓手，引导学生自主学习，合作学习，探究学习，让每一个学生拥有健康的身体、优良的品质和终身体育的意识，让学生在学习的过程中能主动参与，主动思考，合作学习。

2、 学情分析

二（3）班的孩子聪明、活泼、好动、好学。他们喜欢活动、喜欢体育，也非常喜欢上体育课。可能是由于平时我比较关注溶入学生，因此他们与我也非常亲近，这样给我抓住他们注意力起到了很好的作用。这个班的学习能力比较强，对于新的内容也比较容易接受，在前两节的韵律练习的学习过程中，掌握的比较好。但是由于年龄的关系，这些孩子对于一个事物的关注时间比较短，而韵律操的教学中往往也会出现后期练习的不努力，学习的兴趣可能会有所下降的情况出现。
3、 教材分析

在一、二年级的教学基本内容中，有一个韵律活动的大环节。其主要目标有：培养学生的节奏感、韵律感，形成正确的身体姿势，陶冶学生的情操，激发学生自我表现的欲望，提高自信心。根据这个目标，我指定了相关的韵律操学习单元计划，安排4个课时，4个课次完成。这节课是单元教学的第三课时，学生对于身体姿态的训练有了一定的感受，基本能正确完成身体姿态的练习。这节课根据演绎学校快乐生活的一天为主题，学习5个韵律操基本动作（系自编），搭建学生展示自主探究民间游戏成果的平台，寄予有效丰富学生的课余时间的设想。
1、 教学目标

2、 初步掌握韵律操的基本动作，能跟着音乐完成练习，发展学生柔韧性和协调性。

3、 自主学习探究，展示民间游戏的几个游戏形式。

4、 学会互相帮助、小组合作，敢于在活动中展示自我。

4、培养遵守纪律，行动一致，团结互助、热爱集体的良好品质。
4、 主要实施

（1） 站姿训练：
站姿训练是一个对于养成良好身体姿态的必练环节，但是往往也是最为枯燥最为单调一个训练内容。对于处在高速生长阶段的低年级孩子，良好身体姿态的养成又是必须的。因此我在第一个特色环节中，安排了结合站姿训练的各个练习操，动作简单，结合音乐，让孩子在不知不觉中完成了本来会很枯燥的站姿训练。

（2） 韵律操基本动作学习：

    全课的组织不过分强调统一、规范整齐，而是以服务学生为教学目标，力求合理、紧凑、流畅。达到锻炼效果，身心愉悦是韵律操学习的一个重要特点。适时的给予一定的评价。
（3） 自主探究学习成果展示：

低年级学生喜欢玩，喜欢活动，属于非常好动的年龄阶段。可是他们所有的活动内容，活动方法却相当单调。只有教会孩子怎么玩了，孩子才能玩的起来，动的起来，而不是瞎打瞎闹。于是我想到了民间小游戏。结合课余时间，安排孩子分小组的去探究民间游戏的相关内容。探究过程中，可以利用阳光体育活动，体锻活动，午休时间等，来组织实践这些自主探究的民间游戏。结合本课韵律操学习可能出现兴趣减弱，注意力分散的情况，安排一个孩子可以展示他们学习成果的机会。在主题教学中，安插一个民间游戏展示的环节，同时告诉孩子一个讯息，课间十分钟可以有很多文明活动的内容，你们可以自己尝试着去搜集，去组织，去尝试。

5、 期望效益

1、 基本掌握5个韵律操动作，并能听着音乐完成练习。

2、 有自主学习探究的能力，对于想学的东西，有自己的方式去掌握。
3、 初步建立起伙伴关系，能团队合作，并愿意与他人交流分享成果。
4、 学生自信心有所增强，乐于展示自己。
