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随着时代的发展，单纯地依靠英语课上的教学内容已不能满足学生的学习、生活、交际需要，所以在英语课上拓展教学成为必须。
小学英语拓展性教学是指，以英语教学目标为基础，针对教学重点并结合学生特点，在课内或课外增加同类或高一层次要求的教学内容，辅导学生运用课堂上所掌握的学习方法进行自我学习或合作学习。其目的在于，帮助学生掌握良好的学习习惯与方法，同时扩大学生的知识面，让每个学生发现自身的价值，发挥自身的潜能，发展自身的个性，发扬自身的长处，找到自己人生的“坐标”，成为未来社会所需求的信息型、求知型人才。
在英语教学中，教师应创设有利于学生发展的开放式教学环境，通过教学时空的拓展，激发学生的学习活力。促进学生课堂学习有效性，提高学生运用英语的能力。
在教学过程中，针对低年级学生，我做了如下尝试：

一、词、词组的拓展

在小学阶段，教材中单词都贴近学生日常生活。可以将统一类型的词汇进行归类，如在教学“1A M2U1 My abilities”时，可根据实际补充入run, swim, fly, eat等常用的动词作为同类词的拓展，让学生扩大词汇量。在“1A M2U3 My friends”的教学过程中，可以加入small和little，并同时与short比较区分，这可以说成是对同义词的拓展。而在教学peach的复数peaches时，可以讲一些特例的复数如sheep, family等。到了中年级阶段，也会出现一些对词性的拓展，如me的物主代词是my，run的名词是runner等等。

此外，在教学名词是还可以让学生试着用所学的词来描述它，组成简单的词组。如在教学单词apple时，可以让学生通过对该水果的外型、颜色、味道来组词，组成诸如a round apple, a red apple, a sweet apple等等。让学生在多方面多角度感知水果的同时，培养学生的语言词汇积累、语言表达能力和发散思维能力。
二、句、段的拓展

语言的基本元素是词，词组成句，句再组成段。最简单的方式是扩句。比如在教授draw时，会让学生从组词draw——draw a duck到造句——I can draw a duck——到美化句I can draw a yellow duck.这样的过程其实是一个将单词过度到词组再到句的过程，低年级的孩子会发现自己能够从一个单词到说成一句整句也是件挺容易的事情，这种方法对于树立低年级学生学习英语的信心很有帮助。
对句型的拓展还可以采取新旧句型的结合的方式。如在教May I have a pizza, please?我将场景设在去店里买东西，有三家店A fruit shop, Xinhua bookstore, A snack bar。有几个学生会脱口而出Give me a pencil, please?个人觉得这也是可以的。只是可能在口气上并不如May I …那么婉转而已。在这里，也可以把这两句句型结合使用，用来将学生前后学习的知识点进行整合，这也可以是一种英语拓展的方式。
三、课外、作业的拓展

学生每天在学校上英语课可能只有那么一节，短短的35分钟，但是在家，在课外的时间却更多。为了让学生更多的接触英语，经常会布置一些拓展性的作业。如建议学生阅读朗文出版社的《英语分级阅读》一书，该书是以一篇文章为一个单元，往往是一个让学生较感兴趣的故事，比如第二课就是讲一个魔术师变魔术的故事，学生对此很感兴趣。同时课文里的内容如leg, arm, long, tall等都和书本上的内容有符合之处，在难度上也有螺旋上升的趋势，对于低年级学生更好的掌握课本内容有促进作用。再就根据该课文的内容进行提问，让学生感到有挑战性，内容既与教科书相联系，又有适当的扩充，让学生的听、说、读、等多种能力得到极限发挥，开阔学生的视野。
但在实际操作过程中，往往对拓展的内容把握有偏颇。所以也要把握拓展的度，不要为了拓展而拓展，变成了单纯的前后无联系的知识叠加。那么拓展的度如何把握呢？
1. 严格根据教材目标，依据课程要求进行拓展

联系课程标准、教材要求制定适切的教学目标。教学目标的设定是整个教学过程的灵魂，整个教学过程都需要围绕教学目标的内容进行教与学，故制定适切的教学目标尤为重要。我们在制定教学目标时须谨记教学目标要面向全体学生，关注学生学习英语的情感，培养学生对英语学习的持久的兴趣，并培养他们对英语的综合语言应用能力。不要把拓展当成是将教学目标的难度的提升，而是广度的的把握，不是一味的多，而是要体现语言知识的螺旋性的往复和上升。
2.前后知识的连贯性——1至5年级教材的整体把握
这其实是一个对知识纵向联系的把握，也是对教材整体的把握并对前后知识模块的一个有机整合过程。如在2A M2U3 My hair is short中出现的五官的内容可以与1A M1U3 My face中的内容进行交叉比对，在上2A M2U3 My hair is short的时候就让学生重新对eye, mouth, nose, ear进行描述，这是拓展的内容，也是语言的积累。在这里，我也认为拓展并不一定是指内容高于或者新于现在的内容，所有能提升学生综合语言能力提高的内容，都被认为是有意义且有效的拓展。
3.与学生生活联系，与社会实事联系
最好的学习内容是与生活挂钩的知识，这样的学习能牢牢抓住低年级学生的耳朵和眼睛。上海召开了举世瞩目的世博会，这其实就是一个很能在课堂中加以拓展的好题材。如在上2A M3U3 In the kitchen时，将海宝做为主人公贯穿全文，让它来介绍餐具并如何向外国友人学习使用刀叉，在介绍中国的餐具的同时，以海宝学习为载体加大学生的好奇心和认同感。
4.符合学生实际需求
这里是指拓展的内容要与班级的整体情况符合，因为班级情况的不同也会要求不同的拓展内容及度。有的班级是基础知识掌握较扎实的，那么在拓展的时候可以相应的往纵向的学科知识方向着手。同时也要根据学生的心智发展模式。对低年级的学生的拓展内容则需注重知识的趣味性和图文并茂性，这样才能拓展到位，拓展有效。
在低年级英语课堂上进行拓展性教学，既要注重对学生进行听、说、读、写综合语言实践活动，活化书本文字，又要将知识连结成一张有意义和纵横联系的网，真正有利于培养学生直接用英语思维的习惯，从而全面提高学生运用语言的能力。这也是拓展性教学的真正意义所在。
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