小学中队辅导员辅导情况的调查报告
                                  上海市浦东新区东方小学  张娇情

一、问题的提出

少先队辅导员是少先队这一未成年人组织的支架和基础，是少先队工作的主体，是少先队教育的主要力量，建设现代化的辅导员队伍是少先队教育现代化的重中之重，加强少先队辅导员队伍建设是少先队工作的重要课题。当前，在中队辅导员队伍建设上的主要问题是由于中队辅导员与班主任“一身二任”造成的辅导员角色定位不准确，辅导理念不科学的问题。解决好辅导员角色定位和科学辅导理念的问题对于全面活跃基层少先队组织，真正使少先队组织成为少先队员自己的组织，真正是少先队员在少先队组织中接受教育，得到锻炼，全面成长具有重要现实意义和理论指导意义。为摸清我校少先队工作现状，进一步推动少先队事业的蓬勃发展，帮助中队辅导员树立科学的辅导理念，结合新区少先队科研课题的实施开展了“浦东新区少先队辅导员现状”的调查研究。
二、工作的现状
　　调查问卷围绕着辅导员个人基本素养、辅导员角色定位、对少先队员个人的辅导理念、辅导情况及对中队集体建设发展的辅导理念、辅导情况等问题进行了调研。现状如下：
（一）中队辅导员的个人素养
1．年富力强有朝气 

　　辅导员的主体是40岁以下，具有10年以上辅龄的小学高级职称的中青年人，他们思想较为活跃，比较善于接受新事物，能锐意进取，且积聚了一定的辅导经验，善于揣测捉摸学生的心理状况，理论功底较为扎实，实践经验较为丰富。 

2．文化素质比较高 

当代辅导员绝大多数是上个世纪八九十年代的师范毕业生，优化的教学改革使辅导员打下了合理、扎实的知识基础。目前小学辅导员中大本学历已经有相当比例，以小学高级教师为主体。 

3．业务水平不理想
    大多数辅导员能准确回答出中队主题队会的规范程序，组织并指导队员规范开展中队主题队会，但仍存在少部分中队辅导员业务知识不够精通导致工作中存在活动不规范，近20%左右的中队辅导员不知道主题队会如何规范化开展，这样容易造成少先队中队主题队会仪式被淡化、被错化。
4．科研水平待提高
浦东新区少工委坚持走科研兴队之路。但从此次调查的数据来看，已有10年以上辅龄的中队辅导员中占五成以上，仅有将近七成的中队辅导员撰写过少先队方面的小研究、小论文，仍有三成的中队辅导员没有开展此项工作。加强少先队理论的研究，辅导员要多写少先队科研论文，以促进少先队的科研水平整体提高。
5．男女比例很失调

一所学校里需要一定比例的男教师，这样才能刚柔并济，促进学生的心理、人格全面发展。没有男性教师的学校，显然少了一些野性教育，培养出的学生大多温文尔雅、逆来顺受，缺乏个性张扬、敢于挑战的精神。
（二）中队辅导员的角色定位
1.辅导员工作积极性有所提高
当代辅导员追求个人价值和整体价值的统一，具有积极向上、务实进取的人生态度。近多年来，尊师重教，教师队伍稳定，使得广大辅导员更加看重自己的工作。当前，学校内部管理改革、竞争机制、利益机制大大激发了青年辅导员的主动性、积极性和创新性，他们以务实的态度积极追求人生价值的实现。越来越多的老师已不安于仅仅听从学校领导的安排，更多地趋向于积极主动争取与学校安排相结合。从数据上可以看出广大少先队中队辅导员具有比较强的做好少先队工作的愿望。大部分中队辅导员对少先队工作是喜欢热爱的，他们渴望做好少先队工作，并从中体会到成功的喜悦，这为我们加强中队辅导员队伍建设，推进中队建设，活跃少先队中队奠定了一定的基础。不少学校也已经逐步识到少先队活动对学校实施素质教育的重要性。因此将辅导员工作纳入考核，使辅导员力有所值，要把辅导员的政治、经济待遇落到实处，切实调动和保护辅导员的工作积极性，提高全体教师参与少先队工作的积极性。并定期对辅导员进行必要的培训，增强辅导员业务技能。培训的方式对样、灵活，切实提高中队辅导员的理论素养。相比较而言，小学中队辅导员优于中学中队辅导员。
2．对班主任、中队辅导员角色区分认识模糊
当前，在中队辅导员队伍建设上的主要问题是由于中队辅导员与班主任“一身二任”造成的辅导员角色定位不准确。对于两者的区别辅导员有初步的认识，但是对于他们两者之间本质区别了解和理解不深刻，对于中队辅导员的职责到底是什么掌握得不够，他们可能只明确一些职责，而对于全部的、准确的、科学的工作职责认识不清。因为如果他们认识很清楚的话，在认识“班主任”与“中队辅导员”的区别是就会非常准确、全面而深刻。
3．处理好少先队工作的愿望与教学工作之间的矛盾
新形势下学校教育要从应试教育向素质教育转轨，但学校领导更看重学生的学习成绩，对少先队工作往往是喊得响、做的少，中队辅导员基本都由班主任兼任，且都担任着重要学科的教学工作。沉重的教学任务和许多繁杂的事务性工作，使这些中队辅导员不能全身心投入少先队工作，以至少先队工作根本不能纳入正常的学校教育教学日程。应该说，教学任务的“量”与做好少先队工作的“质”是成反比的，教学任务的“量高”直接导致了少先队工作的“质低”。
（三）中队辅导员的基本工作
1．队干部的产生及培训

队干部是辅导员的左右手，也是队员的带头人。绝大多数中队辅导员能尊重队员的民主权利，让孩子自己当家来选举，并实行队干部轮换制，使队员增强民主竞争意识，使队干部树立搞好工作的光荣感和责任感。仅有极少部分的中队辅导员违反《队章》相关规定直接指定，无法让队员在自主参与、公平竞争的过程中体验民主生活所带来的快乐。要提高队干部的工作能力，最要紧的是对队干部进行经常性的有计划、有系统的教育培训，在日常工作中既要放手使他们得到锻炼、体验，又要加强对他们点拨、指导。大多数中队辅导员能以专项培训和在具体活动中指导为主，切实提高队干部的工作方法和组织能力。
2．中队辅导员对全体队员的教育

少先队光荣感责任感教育活动，既是少先队的工作重点，更是今后少先队组织建设的长期目标和任务。光荣与责任来源之一为队员的组织观念，组织观念是光荣感责任感教育活动的核心。小学大部分的辅导员能定期按队的章程给队员们上队课，让他们系统接受组织教育占半数以上，不上占极少部分，而在中学辅导员中存在不上的比例较大，能定期上的比例较小。
3．需要落实民主推优制
在推优的过程中，大多数中队辅导员采取正确的民主评议和推荐过程，让队员通过选举活动学习、体验民主生活。充分发扬民主，坚持少数服从多数的原则，以自荐和推荐相结合，推选出人选。
（四）中队辅导员对中队集体建设的重要功能
1．具备符合时代的先进辅导理念
大多数中队辅导员能够在中队各项建设过程中，很好的定位在“亲密朋友和指导者”的角色定位上，如在中队委例会、指导队员办好中队宣传阵地等方面，能实施科学的辅导，善于启发队员们的积极性、主动性、创造性，在充分尊重队员意志的基础上，当好参谋，补充、完善队员们的主意。能够把辅导员的教育意图转化为少先队员的需要，避免包办代替的做法，让队员成为主人翁。
2．创造性地使用少先队教育阵地
80%的中队辅导员会充分使用好爱国主义教育基地、红领巾劳动实践基地、科技活动基地、国防教育基地等用校外教育阵地发挥爱国主之教育等各类基地的作用，对少先队员进行教育和自我教育。
3．具体落实各类基本的少先队活动 
基本的少先队常规活动，包括“雏鹰争章”活动，“十分钟队会”、“假日小队”等，95%以上的中队辅导员能认真落实并开展着一些常规少先队发挥，为学生锻炼成长提供了机会，为他们展示才华搭设了舞台，加强学校德育教育与学生生活和社会实践的联系，但开展的频率不一，有的开展次数较少，有待提高。
快乐中队的建设基本得到了中队辅导员的认可和接受，但对于这项活动开展的意义褒贬不一。创建快乐中队旨在通过一系列以“快乐”为中心的活动，摒弃和淘汰落后的中队管理模式，切实加强新时期中队的组织建设，真正做到“中队由队员自主管理，队员在中队快乐成长”，因此半数的中队辅导员认为是一项非常有意义的活动，但由于中队组织建设老化、：“班集体”与“队集体”二合为一的现状淡化了队组织概念等使得少部分的中队辅导员认为虽然有一定积极意义但难以实现，还有极少部分的中队辅导员认为没有意义，这种现象在中学尤为明显。
4．存在理念与实践之间的落差与矛盾
大部分辅导员都具有科学的辅导理念或者说是辅导愿望，但是中队委例会周期看出8％的辅导员在实际工作中却很少实施科学辅导理念，没有很好的调动少先队小干部的工作积极性和主动性，“事必躬亲”包办代替现象还是存在。
5．存在形式与内容之间的错配与错位
开展丰富多彩的少先队教育活动是少先队开展体验教育的重要途径。少先队中队是通过丰富多彩的教育活动让队员在体验中成长。在此次调查中29%的中队辅导员反映养成道德好习惯时间体验活动是受欢迎率最高的一个活动，但同时46%的中队辅导员也反映出缺少体验机会成为雏鹰争章活动存在的最大问题。但是这种少先队组织教育的基本形式却受到了时间和安全等问题的制约，构成了活动是少先队教育基本形式但是难于实施的矛盾。43%的中队辅导员认为雏鹰争章活动存在的最大问题是缺少时间，82%的中队辅导员认为有些少先队活动未能开展的主要原因是没时间。
6．雏鹰争章活动现状不容乐观
认为开展雏鹰争章活动具有积极推动意义，值得大力提倡的有63%，32%的辅导员老师认为有意义，但增加了学生的负担。由于目前对学校办学水平的评估的侧重点放在学生学业成绩上后，各校都把天平倾向于学科教学，而对开展少先队活动视为可有可无的不在少数，在这样的大环境下，开展雏鹰争章活动，往往就成为一句空话，而且教师在负担过重的情况下会有很多的抱怨，或者是徒有形而无实质，对队员素质的提高不能起到特别大的作用。
三、改进与对策
通过以上调查数据我们可以看出广大少先队中队辅导员在科学理念方面具有明显的优势同时也存在一定的问题。他们具有较强烈的做好中队辅导员的愿望，中队开展了丰富多彩的少先队活动，辅导员的角色定位比较准确，自身素质比较高，具有比较科学的辅导理念。但是，在辅导理念、教育活动等方面存在着具有科学辅导理念，但是落实不够；具有做好工作的愿望，但是认为辅导员工作付出多回报少；认为班主任与辅导员有区别，但是深入认识不到位；愿意开展活动，但是活动不好开展等几矛盾状态。为此提出如下对策：
（一）加强宣传，提高认识

要进一步提高对少先队工作重要性的认识，确实把少先队工作当作是学校教育的重要组成部分，推进课程改革和素质教育的有生力量，培养学生全面发展的不可替代的组织。在提高对中队辅导员工作的认识方面要进一步着力提高学校党政领导对中队辅导员工作的认识和重视，做到把中队工作纳入学校整体教育规划之中，统筹规划，通盘考虑。要把中队辅导员队伍建设纳入学校师资队伍建设中，把中队辅导员工作实绩纳入教师评价体系之中。
（二）强化培训，提升素质
1．培训制度化
一个优秀中队辅导员，不仅需要较强的理论知识和组织活动能力，而且还需要相当广博的学识，甚至在某些活动项目上要有过硬的本领，只有注重加强中队辅导员的培训工作，才能为更好地服务青少年成长成才打好坚实基础。
2．培训多样化

在培训内容上，确立以德为前提，以能力为本位整体提高的思想，从单一的讲授知识转为培养运用知识的能力和开拓创新的能力上，从学习某项技能技巧的方法转为掌握科学的工作方法上。在培训渠道上，可以采取以会代训、开展活动、交流学习等方式，对辅导员进行培训。为提高中队辅导员队活动设计水平，组织开展少先队主题活动设计竞赛，并组织了优秀中队队活动观摩；为提高中队辅导员理论研究水平，可组织开展读书方面的相关活动以及少先队科研大比武等活动，来丰富辅导员的知识。
3．培训分层化
对新任中队辅导员或拟聘任中队辅导员可进行以辅导员基本素质要求、少先队工作基本理论与基本知识、少先队工作基本方法和新技能为主要内容的培训；而对于在职中队辅导员可进行以学习少先队工作新理论、掌握少先队工作新方法和新技能，提高少先队教育及管理能力，研究和交流少先队工作经验为主要内容的培训；对于富有少先队工作经验并具有一定理论修养和研究能力的资深中队辅导员，可采取主题研讨进行工作创新，创造机会让他们参加上级组织开展的团队素质教育活动，并鼓励他们参加函授或刊授学习，开阔视野，增强创新意识和创新能力。
（三）更新理念，落实行动
    中队辅导员转变保姆式的包办代替观念，留给队员更大的自主自动的创新余地，变包为导、变导为放，形成辅导员创新的工作新思路。“辅”即辅助，从旁帮助；“导”是引导、开导。“辅导”即从旁帮助和指导。通过提建议、出主意给予中队集体指点引导，或者给以小干部们、队员们精神上的支援，循循善诱，进行具体帮助而决不是居高临下地“强使”和“主宰”。 在中队集体中，尊重队员们的意志，尊重队员的主人翁地位。把让队员操作中队建设、活动的过程，当作让队员学习做组织主人、锻炼做主人能力的过程。不以成人的意志代替孩子们的意志，不以成人的尺度衡量孩子们的行动。在少先队生活全过程中实行无错原则。
（四）协调整合，共享资源

能够以充分发挥少先队中队组织的教育功能为主线，协调利用校内各种教育因素，挖掘利用校外教育资源，为孩子成长及中队进步创设有利的教育环境。
（五）开展活动，提高成效
活动是少先队在持久发展的根本保证，也是少先队的活力所在。中队辅导员可以充分利用队员的好奇心强，渴望进步这个特点，开展队员们喜欢的活动，并寓教育与活动之中。把特色活动和传统活动相结合，把学校中心活动与解决当前的倾向性问题的活动相结合。如组织队员参与“雏鹰争章”活动，要根据少先队的教育目标、教育活动的特点和要求，充分考虑少年儿童的需求、特点、认知水平和能力，依据教育活动的主题，让孩子们自主地选择活动方式和参与形式，通过多种方法启发他们，引导带领孩子们去寻求真理。要鼓励孩子们不断为自己确立努力的目标，发现自己的潜能，看到自己的进步，不断加深对新生事物的认识，总结参与活动的体会，使他们真正成为活动的主人。
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