东方小学2010学年校务处工作计划


东方小学2010学年校本研修计划
1、 研修目标
（一）总体目标

在学校“自主合作开放 启迪心灵智慧 发掘潜能个性”理念引领下，激励教师专业成长，探索一条适合东方教师的专业发展之路，形成一支学习型、反思型、研究型的敬业、爱生的教师队伍。

“学习型”——“肯干”。有工作热情，善于学习有经验教师的工作策略；肯投入精力和时间研究教材、教法、学法，注重梳理知识网络和知识点；愿意与同事做工作交流与探讨，愿意与学生沟通交流；愿意践行学校的办学思想。

“反思型”——“能干”。坚持教育教学反思，经常研究教法、学法并学以致用；有对学科知识网络的把握，按照教学目标自如地驾驭课堂；注重开发学生的非智力因素，师生关系和谐融洽；主动与同行进行工作上的交流、沟通、探讨，有自己的独到见解；坚持教育教学反思，教学思路和策略被同行认可，在教研组或备课组有成熟的经验交流；关心学校和谐发展并有实际表现和具体行动。

“研究型”——“会干”。能将教学中的问题转化为课题进行主动研究，是教学改革的倡导者；是学习型学校建设的带头人；用高尚的人格魅力影响周围的人文环境，营造催人奋进的舆论；在行为上实现“四个转化”：经验型向科研型转化、单一型向综合型转化、知识型向学者型转化、创新精神向创新人格转化；将学习视为生命的重要组成部分，经常生发并及时捕捉智慧的灵感，构成系列经验并且在各类刊物发表；全部教学过程与学生个体和群体自然地发生心灵碰撞，师生心理相通相融；主动承担并愿意带领同行进行专项课题研究；坚持对其他教师的良好帮带，持之以恒。
以教师的可持续发展带动学校的可持续发展，发挥团队合作与专业自主精神，强化统整课程、协同教学、课程发展、创意教学及多元评量的能力。

（二）具体目标

1. 加强继续教育学习，努力提高学历层次
当前学校绝大部分任课教师已经取得大学本科文凭，但高层次学历的教师偏少。学校鼓励在职教师自觉参加继续教育学习，学历未达要求的教师以函授学习等方式取得本科学历，已取得本科学历的教师可报读在职研究生课程，学校尽力提供学习上的便利。力争达到本科学历占教师总数的65%。

2. 通过校本教研，培养研究型教师
学校发动教师积极参与校本教研，通过发现、探讨、解决教育教学实际中的困惑，促使教师不断反思和研究，形成探究问题、解决问题的习惯，提高自己的教研能力，逐步培养一支既能教学又善教研的学者型教师队伍。进一步完善教师绩效考核制度的构建，尝试建立教师自我评价机制；加强制度建设，进一步完善校学科带头人、骨干教师的相关制度。
3. 加大培训力度，提高课改适应能力
随着新课改的全面推进，教师对素质教育理论及新课标的学习提到重要议程。必须通过不断培训学习，明确自己的发展目标，加强研修，提高课程研发的能力，尽快适应新课改的要求。教师十一五师训成绩合格率达到100%。

4. 教研结合，以研促教，不断提高教学质量
学校生存发展的根本在质量。要大幅度地提高教学质量，必须广泛开展教学研究，不断改进教学态度、方法，提高教学技能、水平。教师教育教学能力普遍提高。教师专业发展良好，具备把问题转变成课题的能力，提高教师自主发展意识和能力且骨干教师作用发挥显著。
2、 具体目标及主要任务与措施

(1) 常规工作

积极做好校本培训，实行“全员培训与分层次培训”相结合。继续以“课堂教学改进计划”为抓手，开展校本研修，提高教师专业水平；以各教研组的“问题”为中心，用同一个问题即专题开展反思性教研活动，围绕“备课有效性”的研究展开讨论，探讨教研活动的新方式，从而提高教研活动的有效性和针对性，真正起到促进教师成长的作用。
(2) 重点工作
1．以校本培训为抓手，促进教师专业素养的不断提升
校本培训是学校提高教师综合素养和提升教育教学质量的有效途径。以学习交流、专家指导、骨干帮带、同伴互助、教科研实践、自我反思等作为校本研修的基本形式。
1) 确定重点专题，开展各类培训；
①专题讲座：学校根据教师发展共性的需求，确定重点专题，组织集中培训；

②问题探究：倡导在教学活动中了解，收集，整理教学中的问题，提出问题、讨论交流、启发点拨、反思总结，引导教师自己提出问题、自己分析问题、自己解决问题，通过问题的解决提高教学的有效性。

③案例培训：组织教师针对典型案例有计划有重点的进行学习，研究，反思，感悟，借鉴。

④课题研修：引导教师在各级各类课题研究中学习，研究，反思，总结，提高；

⑤网络信息交流：学校网站为各教研组建设的搭建了平台，作为教研组信息共享、互动交流的平台。
2) 认真制定教研组和备课组工作计划，定期开展活动，针对教材共同分析研究、确定目标、选择方案和完善教学设计，统一使用集体备课的成果；
3) 校际交流活动互通有无，有效达到师资、设备、信息等各方面资源的共享并相得益彰。
2．完善各项制度 提高执行力 
协同各部门拟定和完善校本管理制度，具体如下：《学校园丁奖评比方案》、《学校学科带头人、骨干教师评审方案》、《学校项目管理条例》等。运用科学的管理体系和人力资源管理的方法，强化监督、检测、考评机制，加强教职工队伍建设，形成并不断完善部门、教师自主评价机制，形成自主评价体系，保障学校管理流程的畅顺，管理目标的实现。

(3) 特色工作

对学校教师专业发展情况进行整体规划，尝试自主评价。

制定并进一步完善《东方小学教师发展总规划》，对教师后续进一步发展明确方向。教师根据学校总规划，明确学习任务，制定个人专业发展规划。每个教师根据自己的兴趣、特长和自身实际确立自我成才目标，自我定位，自我提高。把激发教师内在学习积极性作为根本，为教师积极创造自学的有利条件和营造浓厚的学习氛围。
根据教师个人专业发展规划中的评价指标进行自评，完善《东方小学教师绩效考评实施细则》进行部门评价和互相评价，两者结合，逐步形成教师自主评价的机制。
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