东方小学2011学年第二学期校务处工作小结


东方小学2011学年校本研修工作小结
1、 主要目标

1. 进一步完善教师绩效考核制度的构建，在实践与尝试中不断完善绩效考核制度，形成；加强制度建设，进一步加强和规范区、校学科带头人、骨干教师的管理，并完善相关制度；根据“十二五”教师培训的相关精神，建立和完善校本研修制度。

2. 教师专业发展良好，教师的三种精神与四种能力（三种精神与四种能力，即：主体精神、团队精神、创新精神与自主发展的能力、课程设计与开发的能力、教育教学评价的能力、与同事、学生和家长沟通的能力）有一定的提高。提高教师自主发展意识和能力且骨干教师作用发挥显著，评选和表彰四年中个人专业发展优秀的教师。

3. 多渠道倡导教师通过读书和反思不断提升自我修养，继续深入开展师德教育活动，多渠道宣传，不断总结。

4. 建立数字平台，由各管理部门领衔向全体教师推广，使其成为管理者和教师工作的支持平台，提高工作实效性。突出校园网和完善各种平台的建设，为校本研修、教师专业发展以及学校课程建设提供服务。进一步探索教师电子档案袋与数字平台的结合点，从“规范统一”向“彰显特色、个性”发展。

2、 自评结论

1. 进一步完善了绩效考核相关制度，让每一项工作的实际成效在考核中得以体现，从而推动教师专业进一步得到发展。
2. 初步建立了校本研修制度框架和校本研修的相关制度，在后期将在实施的过程中不断完善，以此使校本研修工作的更加规范。

3. 制定《东方小学教师四年发展规划》，指导教师根据学校发展四年规划和教师发展总体规划制定个人专业发展规划，以提高教师自主发展的意识和能力。
4. 建立了校园数字平台，初步运转和实施，在过程中不断调整，使其成为管理者和教师工作的支持平台，提高工作实效性。
3、 主要成绩与经验

(1) 继续完善各项制度 提高执行力 

进一步完善教师绩效考核制度的构建，在实践与尝试中不断完善绩效考核制度；建立了校本研修制度框架（如下图），形成了各项校本研修制度。
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协同各部门建立和调整的校本研修制度具体如下：《校本研修组织机构》、《校本研修保障制度》、《校本研修制度》、《学科组活动制度》、《备课组活动制度》、《东方小学优秀备课组评选细则》、《校优秀研修教师评比及表彰实施办法》、《东方小学师德规范》、《东方小学教师绩效考核办法实施细则》、、《教师成长档案袋评价制度》、《校学科带头人、骨干教师的评价制度》等。运用科学的管理体系和人力资源管理的方法，强化监督、检测、考评机制，保障学校管理流程的畅顺，管理目标的实现。
(2) 教师专业发展逐步走向规范化、系列化

1. 确定每学年完成的任务和实施的措施，完成校本研修工作；
各组开展主题式校本教研，初步形成适合本校教师实际需要的校本研修内容，充分发挥教研组在学校课程改革中的地位和功能。主要从研读课标、问题沙龙、课堂改进计划、观课评课、读书活动、课题研究几个方面，借助教师发展平台全面展开。

十二五师训的工作也在按部就班地开展过程中，本学期开设了市级共享培训平台，学校就平台使用和报名的方法对教师进行了相关的培训，教师能积参与市级和区级选修课程的相关培训。

2. 创设学习的机会，通过系列化学习增强教师自我发展的意识和需求

学校为教师创设各种学习的机会通过各级各类培训渠道，为教师提供发展的平台，提升老师的专业素养，激发教师的专业成长。

【各类专题报告】

· 2012.02.04第二中心小学 陈洁校长“学校特色课程建设与课程资源开发”

· 2012.02.04第二中心小学 吴越“生活中的数学——小学理财教育实践与探索”

· 2012.03.16倪蕾“教师的文化自觉”

· 2012.03.30北蔡中心小学 孙莉萍“小干部培养之我见”

· 2012.04.27上海市教委教研室副主任 纪明泽博士“绿色指标及其推进实践”
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【教师个体培训和学习】

· 张  华 黄唯真 参加2011年中共浦东新区教育工作委员会党校小学党政副职干部培训班结业

· 佘  瑛 参与2012“培训者的培训”

· 倪  蕾 参与浦东新区名师工作室（张建文基地）的培训

· 史亿丽 参与示范性集中培训项目的紧缺薄弱学科骨干教师培训
【教师个体培训获奖情况】

· 2012.03 张娇情获2012少先辅导员培训班“优秀学员”
· 2011.12 张华 黄唯真获2011区教育工作委员会党校副职培训班“优秀读者”
· 2012.05黄唯真 获2011-2012年小学、幼儿园党政副职干部培训班“优秀学员”

3. 日益规范区校骨干教师的管理和考核工作
学校按期对区级学科带头人、骨干教师（师德、在校履职和引领情况）和校学科带头人、骨干教师进行考评，建立了区学科带头人和骨干教师考评小组以及校学科带头人和骨干教师考评小组进行考评。

针对考核的情况调整了《校学科带头人、骨干教师的评价制度》，使其更符合骨干教师发展的现状，同时提出了不足之处和管理上的改进设想，拟通过此举进一步推动这支队伍的成长与发展。

为学科带头人和骨干教师建立展示的平台，也为了提供教师校内学习的机会，校内张贴了公开课的时间、地点供老师们参与和学习，让骨干在校内真正发挥引领的作用。
4. 针对专业规划自评总结 规划下阶段发展方向
根据学校四年发展计划制定了《东方小学教师发展计划(2011.09-2015.08)》，并向老师进行了解读，根据学校发展规划要求教师制定个人专业发展规划。通过自身专业规划，有目标、有任务措施、有总结评价地专业发展，在推动教师队伍的发展的同时，学校得以进一步发展。在撰写个人专业发展规划的同时，对前两年的发展状况进行了总结，籍此总结开展了两年专业发展优秀教师的评选工作，准备下学期将专业发展优秀的教师推出，并利用所有媒介进行宣传。5. 借助数字化校园平台的建立 推进学校教育技术工作的进程

本学期信息化工作重点落在数字化校园平台的建设上，搭建了数字化平台的每个版块框架和具体内容，确定人员的设置方式，并对管理部门和教师进行了初步的培训。在试用阶段，除了让数字平台不断替代ftp的作用外，版块的调整和内部设置的研究也在进行中。一个学期来，数字平台已具备基本功能，成为了管理者和教师工作的助手，为学校发展、教师专业发展以及学校课程建设提供服务。

教师对于信息化应用的能力在工作实践中不断得以增强，教师也在相关比赛获奖，成绩显著。

· 2011.12 杜静怡 佘瑛获得“浦东新区中小学教师教育技术能力建设计划应用成果评比”三等奖

(3) 以课堂教学的自我评估指标的研究为抓手 促进教师专业发展
学校自建立了《自主合作开放东方小学教师课堂教学自评指南》后，参与实验的教师各自建立了《教师课堂教学自我评估指标》，本学期进一步有针对性地跟踪了两位老师，针对她们制定的自我评估内容对课堂进行了分析，在此基础上进一步对评估的内容进行了修正和改进，在充分实验后拟在全校范围内推广、实施并完善。
4、 存在问题及原因

1．骨干教师需进一步发挥其在学校的辐射作用
在骨干教师的考核工作上需要进一步细化，让学生和家长共同参与，促进骨干教师的队伍进一步发展，同时完善考评的相关制度。

骨干教师的展示课可以让更多的老师参与进来，让骨干的引领作用体现得更为突出和显著。
2．怎样通过校园平台增强工作的实效性
数字平台和原学校网站之间的联系还需进一步研究，根据学校整体发展的需求进一步开发和完善，达到既通过平台进行宣传又促进管理的目标。
5、 下学期工作思考

1．校本研修的制度需在实践中需不断调整和完善
校本研修的制度已经建立，在实践过程中还需不断总结、调整和完善。
2．继续加强骨干教师队伍的管理和使用

学校已经建立了一支以骨干为核心的教师队伍，怎样利用好这支队伍，在学校真正起到引领和推动教师队伍整体发展的作用是需要进一步尝试的，在不断完善考核制度的前提下，大力宣传推出专业发展优秀教师并为其搭建展示的舞台是下学年要实践和尝试的。
3．开展数字平台的实践研究 使工作更具成效
数字平台需要进一步开发，以便于学校和部门的管理和资料的收集。另外怎样将数字平台与学校网站联系起来，需要思考和构想，并与技术部门研究与实践的。
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