东方小学申报语言文字规范化示范学校自评报告

语言文字是先进文化建设的重要组成部分，是创建和谐社会的重要交流工具，是建设和谐社会的重要载体。多年来，我校始终以实践“三个代表”，创建和谐社会的高度，把握信息时代特点，结合学校自身实际，利用学校现有资源，坚持贯彻和落实各级部门下达的“语言文字规范化工作”的有关法规和通知要求，在努力抓好教学教改的同时，积极开展推广普及普通话和国家文字规范化工作，并使之融入到教育教学工作中，融入到学校的校园文化中。学校注重在自然环境、人文环境和社会环境中挖掘语言学习的活教材，让学生感受语言的独特魅力，领略中华民族的灿烂文化。我们力求引导学生在愉快的学习活动中热爱语言、感受语言、运用语言，使用普通话、用规范字成为师生的自觉行为。

近年来，学校办学效果显著，获得很多荣誉：学校获得市行为规范示范校、市安全文明校园、市红旗大队、区“质量信得过单位”、区健康校园、区优秀家长学校、区绿色学校、局文明单位等称号。学校是国家教育部关于“发达地区小学综合实践活动实验研究”的实验学校，上海市中小学心理辅导协会实验校，上海市愉快教育研究基地，中、小学数学教学专业委员会（小学）实验基地，浦东新区“双语教学”实验基地，浦东新区珠算式心算教学培训基地，华师大、上师大教改基地。

一、加强学习，提高认识。

   推广普通话，纯洁祖国的语言文字，是全体公民的光荣义务，也是学校整个教育教学活动中不可或缺的重要工作。说好普通话、写好规范字、提高语言文字应用能力，有利于学生掌握各科文化科学知识和培养实际工作能力。普及国家通用语言文字，促进语言文字应用规范化，是保证社会高校运转和提高社会信息化水平的必要条件。时代的发展，科学的进步，使我们比任何时候都更加深切地感受到语言文字规范化的重要性和迫切性。只有进一步提升学校语言文字工作的整体水平，才能推动学校在全社会更好地发挥基础作用和积极影响。我校领导历来就对语言文字工作相当重视，将普及普通话和语言文字规范化的要求纳入学校的培养目标、常规管理、基本训练中，同时还渗透到德、智、体、美和社会实践各项教育教学活动中了。
二、机构健全，管理完善

1、 学校成立语言文字工作领导小组，使得语言文字规范化工作，做到同部署、同检查、同评估、同考核。领导小组定期召开会议，研究全校性语言文字工作，卓有成效地实施语言文字规范化工作。我校根据有关部门部署，结合我校实际，制定了切实可行的工作计划，以确保工作目标顺利实现。同时自上而下，各部门在制定工作计划的同时，都不忘语言文字工作的渗透。
2、 我校积极健全语言文字规范化工作制度，形成体系，规范程序。建立了对校园用语、用字进行监督监测以及督促整改的制度，工作档案完整，分门别类妥善保存。向全校教师发出“说普通话，写规范字”的倡议，领导班子带头使用普通话，并接受教师监督，要求教师必须做到：口语练习与日常教学相结合，自觉努力与监督措施相结合，做到普通话不单是课堂语言，而且是校园语言，走进东方校园，就像走进北京城。形成人人都讲普通话的良好氛围。

三、创设情景，营造氛围。

校园环境的影响，对坚持讲普通话有着促进和警示作用。学校营造了浓郁的校园人文环境。有“墙面文化”、“走廊文化”、“厕所文化”、“楼梯文化”。有名人画像、学生书画作品。通过墙面的布置，让大家欣赏学生作品，了解人文历史，了解英雄人物。每一堵会说话的墙无不浸透着人文的关怀，渗透着语言的魅力。另外，在每个楼面的拐角处都有醒目的标有拼音的提示语，让学生在规范的语言环境中规范用语，规范言行。
学校的宣传栏里有醒目的“每周一拼”，以备课组为单位负责每周一拼。教师们力求将内容与学校活动、国内时事 、各类竞赛等相结合，将“每周一拼”变成了学校与家庭、社会开放的窗口。另外，也防止了拼音的回生。为了提高每周一拼的质量，老师们更是动脑筋精心布置，力求做到版面漂亮，一改一块黑板，几个拼音的老面孔。有的用漂亮的书法，有的用电脑打印，有的用彩纸制作，吸引了学生的眼球。真正起到了每周一拼的作用。在班级内，教师们会根据自己班级的特点，在黑板上张贴古诗、对对子等内容，让学生朗读、背诵，感受中国语言的魅力。最重要的一点是，凡是出现校园里的文字都要经过语言文字领导小组教师的审核，在没有错别字，没有不规范的表达之后，才能够布置在校园内。
四、狠抓常规，求真务实

将语言文字规范化工作纳入学校日常管理工作。将语言文字规范化渗透到教育教学的各个环节，要求教师在课堂教学和日常教育中使用普通话，在板书、批改作业、家校联系册中写规范字。加强学生普通话训练和书写规范化训练，提高学生文化素质和文化修养。同时，将普通话和规范汉字使用能力纳入教师业务考核、职务晋级、评先评优等的基本内容和条件，并积极落实。认真组织教师参加教师普通话等级测试。将“在公共场合自觉将普通话，写规范字”纳入学生行为规范的基本要求，并认真检查落实，将语言文字规范意识，语文综合能力等纳入各类学生评优评先活动的基本条件。
充分发挥各学科课堂教学主渠道作用，加强对学生语言文字应用能力的培养。我校要求学生要学习使用普通话和规范汉字，能正确识别、书写常用汉字，学生作业、考卷等用字规范。如数学课上，教师非常重视学生语言表达的简练、准确与规范；在劳技课上，学生所完成的学习单，教师在批改时，除了看学生的设计新颖性、独特性、科学性，还不忘看看学生是否写有错别字。发现有错字就用红笔圈出，并让学生改正。这里还要提一提教师的用字规范问题。在校园里，教师应该是学生的表率，因此，教师在文字的使用方面也非常注意语言文字的规范性。如在教学方面，分管领导对于每个备课组的试卷都认真审查，除了对题目的科学性进行审核之外，还注重对错别字的检查，力求每一张考卷到学生手中都是最规范的。有时，有的备课组因为一个错别字而要重新修改后才能允许打印。如学校的两份专刊《东方桥》和《小荷》，每一期的出版，都有专门负责校稿的老师，认真校对，连一个标点符号也不放过。
在集体活动中应使用普通话和规范汉字。为更好落实此项规定，学校加大了监督检查力度，通过定期不定期检查，引起全体教师的高度重视。教师在学科课堂教学中加强对学生进行语言文字规范化的教学、训练；重视培养学生使用字典，工具书的习惯、能力，提高使用汉语拼音识字，正音的能力、指导、督促班级的推普园地（黑板报一角）工作。我校重视结合实际，积极开设关于普通话、汉语拼音和规范汉字使用能力的课前两分钟预备铃诵读活动。如背诵古诗词、对对子、成语接龙等。由教务处检查教师上课使用普通话教学，板书使用规范汉字情况。学校听课、优质课评比也把语言文字规范化作为一项重要考核指标。将用字规范化作为提高素质教育质量的一个方面，建立健全有关制度，并明确要求：教学使用规范汉字，教师板书及批改作业、书写评语用字规范化，除书法作品外（倡导学生硬笔书法作品使用规范汉字），不得书写繁体字、异体字，尤其不能出现错别字。

在语文教学中，我们以备课为抓手，开展提高语文教学有效性的教学。低年级的教学注重“识字”“朗读”的教学，高年级注重在阅读中挖掘语言学习的资源，进行扎实有效地语言学习。让学生在语文课中感受中国语言的魅力，积累语言，运用语言。

学校还根据课程标准，根据学校、学生的实际情况，制定了《东方小学语文课程方案》，分年级制定了课程要求与内容，对于学生的“识字、写字、聆听、口语交际、写话”等制定了明确的要求，使得教师在教学的过程中非常明确本年级的教学要求，从而能有的放矢进行教学，提高学生的语文素养。

学生在学校除了学习母语之外，还有学习英语，要上双语课。因此就带来了如何看待母语学习与英语学习之间的关系。根据国情，根据小学生的年龄特点，我们觉得需要用联系的、动态的眼光看待和处理它。英语教学中应尽量多用英语，但也应发挥母语不可替代的作用，尤其是在低年级的英语教学中，适当增加一些母语。不过，教师使用母语只是一种用以提高教学效率的手段，而不是最终目的。英语教学的最终目的是使学生能熟练掌握所学英语，用英语进行交际。活用母语，同时介入英语文化语境要素，更好的达成英语教学目的。 
五、开展活动，营造氛围

每学年学校都举行各种级别的教学教育公开展示等活动，在这些活动中，都规定把说普通话、写规范字纳入主要评分标准之一。

1、推普活动掀高潮

每年全国“推普宣传周”活动，学校精心规划，科学组织，开展形式灵活多样，内容丰富多彩的活动。如：学生课文、诗歌朗诵比赛，写字比赛，学生书写推普宣传口号书法比赛，“说好普通话，写好规范字”为主题的征文比赛，以“讲普通话、写规范字”为主题的电脑小报、手抄报、书法比赛。这些活动将个性化、特色化、严肃性、趣味性相结合，得到广大师生的欢迎、支持，参与面广、宣传教育影响大，有力地促进我校推广普及普通话和语言文字规范化工作。
“啄木鸟”活动是推普周的传统活动，但我们着重让学生从身边做起。“啄木鸟”活动是推普周中的一项传统活动，以往都是要求学生上街去寻找错别字，然后即使找到了，也无法让那些写错字的单位或招牌改正过来。活动的实效性不大。从孩子的书面表达材料（作文、作业、发言稿）来看，存在的错别字也很多。所以，我们觉得首先要让我们的学生尽量少写错别字，要努力写好规范的汉字。对于“啄木鸟”活动，我们号召学生从自身做起，每个学生去寻找自己在书写过程中出现的错别字，由班级推普员负责将同学寻找到的错别字进行整理，认真填写活动记录表。同时将表格复印一份张贴在教室内，便于学生学习，巩固，要求学生在作业中要尽量减少错别字。

为了提高学生的兴趣，激发学生积极投入到写好规范字，少写错别字的活动中来。以《东方桥》校报为主阵地，启动“东方小啄木鸟”活动。在学校9月份的《东方桥》校报上，刊登一则《啄木鸟活动启事》。要求学生们在阅读《东方桥》的时候，一起来寻找报纸中的错别字。在报纸印发后的一周内，将找到的错别字写在纸条上，投放到“啄木鸟”信箱内。（纸条上要写明这个错别字所在的版面、文章，并要写出正确的汉字，还有班级和姓名）经过核实，找对的同学将获得相应的奖券。学期结束，将根据奖券多少评选出优秀啄木鸟，给予一定的物质奖励。希望此项活动能一直持续，而不是只停留在推普周的活动中。让学生能够逐渐养成认真学习，努力不写错别字的好习惯。
在推普周里，学校内会悬挂出符合主题的横幅标语，电子屏幕上滚动出现宣传口号。各班的推普专刊黑板报做到宣传到位。在升旗仪式上，学生和语言文字专管员向大家宣传推普工作。

学生在活动中锻炼了交际能力，增强了语言能力。
2、小小推普员常监督。
我们将“讲普通话”与大队部的值勤中队的工作相结合。每位行为规范示范员，还肩负着小监督员的职责。他们在值勤的时候，不但要检查队员们的行为规范，还要监督队员和老师的普通话。如果遇到队员不讲普通话的，将扣除其班级的分数，将会影响到星级示范班的评比。对于不讲普通话的教师，值勤队员也会及时向教师提出。

每班的“推普员”主要是监督自己班级队员讲普通话的情况，同时还要做好班级规范字的检查，如遇到错别字，及时提醒相关同学改正。如在开展第一届语文节时，有一个活动是布置“心愿墙”——每个同学写下自己对四川灾区小朋友的祝福，然后贴在墙面上。此时班级里的推普员就会带领队员们认真检查同学们所写的文字，有没有不规范的地方，有没有错别字。认真检查修改后才进行最后的布置。如每一期黑板报出好后，推普员也会认真检查，监督，力求没有错别字。有了这两支队伍，大家时时处处注意语言的规范性，整个校园沉浸在“说普通话，写规范字”的氛围之中。

3、竞赛活动促提高

在活动中加强师生的语言文字规范化意识，提高师生语言文字规范使用的能力是我校语言文字工作的一个重要抓手。我们把语言文字工作融入到学生生动愉快的活动中，为学生提供展示自我平台和相互学习的机会。
如我校党支部、工会、团支部举办了“弘扬世博文化 践行教师礼仪”教师文明用语征集活动。本次活动全校教职员工积极参与，大家从课堂文明用语、与学生沟通交流文明用语、与家长沟通交流文明用语、同事之间沟通交流文明用语和上下级之间沟通交流文明用语等几个方面进行撰写，从短小精悍、简洁明了的文明用语中，突出了我校的校园文化，体现了我校教师的职业特点，也进一步加强了社会主义荣辱观教育和我校教师的职业道德建设，引导我校教师注重教师语言礼仪，遵守语言规范，讲究语言艺术，全面提升了我校教师的职业素养。
学校还结合教师节开展了“爱与责任”征言活动，每位教师都认真思考，用最精炼的、诗一般的语言表达了自己对“爱与责任”的理解。工会将每位教师的格言都打印出来，进行了“我最喜欢的10句格言”评选活动。最后获奖教师还在教师节的庆祝会上深情朗读了自己的格言。学校还把获奖的格言制作成精美的书签赠送给每一位老师。愿东方的教师用爱与责任为孩子们撑起一片蓝天。

结合第一届语文节活动，在学生、教师间开展了“寻找错别字”比赛。学生还开展了“吟诵我参与”、“美文我创作”等多项活动。学生在活动中学会运用规范的语言，感受中华语言文字的魅力所在。
学校还积极组织师生参加各级各类语言文字比赛，而且参赛人员多。因为师生们参加比赛是为了锻炼自己，提高自身的语言文字能力，而不是为了得奖。
2006年有51名学生报名参加了小学生古诗文朗诵比赛。75名学生和11名教师报名参加了语言规范知识大赛。8名教师报名参加教师语言基本功大赛。
2008年有61位学生 和 1位教师参加了全国第四届规范书写大赛。2-5年级的学生全员参与了上海市“黄金搭档杯”文字校对大赛。全校全员参与了古诗吟诵大赛，最终决出12位学生参加上海市中小学生唐诗宋词吟诵大赛的复赛。15位教师，80位学生参加了全国第四届规范化语文知识大赛。1位教师参加了浦东新区第一届语言文字论文大赛。在比赛中，我们也获得了不少的奖项。
· 浦东新区第一届教师基本功大赛二等奖

· 第二届教师基本功大赛一等奖和鼓励奖
· 浦东新区讲故事比赛二等奖

· 全国语言文字规范化知识大赛鼓励奖和指导奖若干。

· 上海市“黄金搭档”文字校对比赛“优秀啄木鸟奖”9名。

· 浦东新区第一届语言文字论文大赛三等奖

在学校内，经常开展教学竞赛，教学展示。把语言文字的运用作为重要的评价指标，进一步提高我校教师运用语言的能力。在业务学习中，我们还会把优质课进行展示，优秀教案上传在网上，通过教学活动来提高教师的教学水平。
4、各种平台助发展
语文组和艺术办公室联合开展了“东方新主播”的活动。活动通过海选、复赛、决赛选拔出了东方的小主持人。从孩子的语言表达、才艺表演等方面选拔出了一些苗子。活动给孩子创造了一个展示自我的平台，也让孩子们深刻体会到了语言的魅力与作用。这批孩子将成为东方的代言人，他们将承担学校各项活动的主持人。最有特色的是学校成立了“东方小学电视台”，“东方星舞台”、“小小看新闻”、“童言无忌”等栏目的主持人都是由学生担任，在一次次的锻炼中，学生的口语表达能力有了质的飞跃。同时，学校的电视台、心理部门的“心情絮语”栏目、红领巾广播都是学生来主持学生的口头表达能力也得到充分的锻炼。
办好学校的两份刊物，又为学生的书面表达提供了展示与交流的平台。一份是学生作文集《小荷》，一学年出版《小荷》两期。学生纷纷将自己的得意之作投给《小荷》，编辑们也是认真审稿，希望孩子们拿到手的是一本最精彩最有看头的刊物。另一份是校报《东方桥》，虽然这已是东方的一个常规活动了，但我们精益求精 ，《东方桥》进行了全面扩版，增加了许多新的项目，有童心童言等，都是孩子们锻炼和展示自我的舞台。校报已经成了宣传语言文字的有利阵地。
5、加强阅读提高兴趣。
学校积极倡导读书活动，学校曾经开展过“书香俱乐部”，组织教师认真研读《第五项修炼》，进行读书心得交流。工会还开展了“我与好处为伴”的系列活动，每学期，都会制定读书计划。有新书介绍、读后感交流等。同时每位教师还在校园上开设了自己的博客，随时记录自己的读书心得，人生感悟。教师们之间还进行点评，沟通，互动。就是在假期里，教师们也不忘看书。学校还会给教师开出学习书目，要求教师在假期里认真阅读，写下体会，开学后交流。校园里弥漫着浓浓的书香。教师们还开展了“我与好书为伴”的活动，每个教师还在校园网上开设了博客，通过博客向大家介绍好书，交流读书心得。通过学习，教师们的理论素养提高了，科研意识加强了，多篇论文在各级各类杂志上刊登，在各级各类比赛中获奖。
在每星期的阅读课上，老师们会向学生推荐好书，开放图书馆。为了更好地营造读书氛围，把每周四的中午定为全校的红领巾读书读报时间。伴随着优美的乐曲，学生们沉浸在书的海洋中，或静静阅读佳作，或轻轻交流感想。

通过读书活动，学生们的阅读兴趣提高了，写作能力提高了，学生的作文也在各级各类比赛中获奖。我校连续三年获得上海市小学生优秀作文比赛一等奖的好成绩。

6、课题研究促发展。

二期课改的不断深入，教师们不断地摸索、实践，但是学生在语文学习方面仍然存在着一些令人困惑的现象。

曾经有人说过中国的孩子学的是哑巴英语，现在发现我们的孩子学的语文也是哑巴语文。很多学生会写，但在口语表达方面却很欠缺。

充分利用学校教育资源，与校本课程、学校电视台等结合，探讨一条有效的培养学生口语表达能力的方法。通过活动的开展、平台的搭建，提高学生的口语表达能力。因此，我们开展了《充分利用学校教育资源，培养学生口语表达能力》的课题研究。
校本课程是我校的一大办学特色，其中有些课程就是与学生的口语表达有关的。最具代表性的就是《礼仪主持》。在课程学习的过程中，教师除了教给学生一些礼仪的基本知识，主持技巧之外，更重要的是给学生提供了开口表达的平台。

《礼仪主持》班毕竟只是一个班，能够得到锻炼的毕竟只是少数学生。从那少数的学生，我们看到了学生的潜能，他们需要的是教师的引导，需要的是锻炼的机会。于是，我们又在思考如何给更多的学生提供锻炼的机会，展示的平台。

我们的眼光停在了东方小学电视台上，这是深受学生欢迎的一个教育媒体。每两周一次的德育教育就是采用电视媒体来进行了。教师们开发了《新闻连连看》、《童言无忌》、《东方星舞台》等栏目，让学生来担任主持人，给了学生更多的表达机会。我们选取了其中的《东方星舞台》、《童言无忌》栏目进行试点。每期的节目录制后，都会选取拍摄过程中出现的关于语言表达的错误作为花絮。随后针对这些问题，栏目策划人会提供一些温馨提示，告诉孩子们如何能让自己表达更流畅、更自然。

课题负责人所撰写的论文还获得了浦东新区第一届语言文字论文大赛的三等奖。

六、积极整改，不断完善
语言文字含有丰富的人文因素，对学生品格的养成、情感的陶冶、社会责任的形成，有着重要而独特的作用，我们深感责任重大，同时，我们也清醒地看到：学校语言文字规范化管理的制度建设，还需进一步细化，语言文字的科研课题，必须加强研究，重在落实。
在今后的工作中，一是将语言文字工作与推进课程改革，提升综合办学水平紧密结合起来，完善语言文字工作奖惩机制；二是课内课外结合，课内向课外辐射，课外向课内反馈，开展学校、家庭、社会三位一体的语言文字规范化活动；三是进一步加强语言文字的课题研究，挖掘并丰富语言文字学习资源，进一步提高语言文字工作实效；四是开设《口语交际》课程。在校本课程《礼仪主持》的基础上，全面铺开《口语交际》课程。
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