东方小学2011学年度第一学期第  四 工会小组创建文明組室计划

一、创建目标
学校工会要在上级工会及学校党支部的领导下，认真学习贯彻党的十七大精神和“三个代表”重要思想，以提高教职工整体素质为目标，切实加强教职工队伍建设、民主建设，维护职工的合法权益，努力探索“维权型”、“研究型”、“学习型”和“宣传型”内在统一的工会工作新思路，使工会工作在学校新一轮发展中发挥应有作用。

二、具体任务

（一）常规工作

1、  进一步加强工会自身建设 

（1）认真学习党的十七大精神，充分认识构建和谐社会对工会工作提出的新要求、核心任务，坚持以参与改革促进和谐，以加快发展巩固和谐，以提高素质推动和谐，努力形成“维权型”、“研究型”、“学习型”和“宣传型”内在统一的工会。

（2）要牢固树立为全体教工服务的意识，加强思想作风和工作作风的建设，密切联系群众，为广大教职工办实事，为学校分忧。
2、  进一步依法维护教职工合法权益

（1）工会要代表教职工及时表达利益诉求、热点问题、意愿和主张，逐渐形成制度。在涉及单位发展和教职工切身利益的问题上，工会要从源头加大参与、监督、保障力度，及时化解教职工的思想矛盾和利益矛盾，维护单位和教职工队伍的稳定有序。

（2）进一步做好教职工互助保险和休息修养的组织工作，为广大教职工身心健康提供有力的保障。

3、  进一步深化民主政治建设 

坚持教职工代表大会制度，学校重大决策提交教代会讨论通过方能实施。进一步规范教代会程序，认真履行教代会职权，提高教代会质量。积极配合学校行政，继续做好校务公开工作，进一步健全制度，规范运作，保证校务公开的真实性、有效性。进一步增强广大教职工参政议政的意识，积极主动参与学校的民主管理。

4、  加强教工思想教育，增强教育有效性

在学校党支部的领导下，以师德为核心，坚持从工会工作的特点出发，利用全教会、校园网、校党务公告栏，采用讲座、报告、读书心得交流等多种形式组织全体教师加强时事政治学习，加强专业文化理论学习，用理论指导自己的实际工作，与时俱进，争创学习型集体和个人。
尤其要十分重视师德建设，教育引导广大教职员工学会感恩，学会正确的比较方法（纵向比，比出新目标，横向比，比出新干劲），学会反思，要思考用什么样的言行教育影响学生。要在充满诱惑的环境中心静身安、体悟职业价值、成就自我、升华师德。
（二）重点工作

1、  以丰富多彩的活动凝聚人心，构建和谐校园
（1）进一步发挥工会组织的优势和群众性特点，配合学校各部门，组织教工积极参加学校各项活动，尤其要以饱满的热情投入到学校发展中去。

（2）通过“三八”节、教师节等活动，激发教工爱岗敬业、无私奉献的热情及积极性；通过各种形式的读书活动、讲座、旅游、演讲、征文、运动会等活动，陶冶教工情操，健美其体魄，提升教师文化，促进学校和谐、促进人与人之间的尊重、默契和友谊，形成良好文化氛围。
2、  以文明班组创建为载体，推动学校精神文明工作的开展

根据“东方小学文明班组评比要求”，积极开展文明班组创建活动。创建活动要以小见大、抓细节，抓持之以恒。通过文明班组创建活动的开展，有效推动学校争创区文明单位建活动的开展。
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1、继续开展“我与好书为伴”活动，丰厚教师的人文底蕴，建设书香校园。
2、继续以校园网教师博客为平台开展新一轮读书活动，鼓励教师多读书、多读好书，从而提升自己的文化品位。

3、建设温馨工程、关注教师的心理健康。在建设和谐校园的过程中，工会小组要发挥好应有的作用。在组室内互相关心，互相帮助，协助党政从精神上，关心到每一位教职工，让每一位教职工感受到集体大家庭的温暖。要关注教师在现行社会环境和工作压力下产生的心理问题，为教师调适和释放心理压力提供必要的帮助。
4、以“爱生”为核心，加强学习，深化师德建设。以教师职业道德和行为规范的教育作为师德建设的重要内容，深入开展以“爱生”为核心的师德教育。组织小组工会会员认真学习贯彻《工会法》和《中小学教师职业道德规范》，引导教师经常用师德规范对照自己言行，从师德、学识、行为、奉献等方面下功夫，增强教书育人，管理育人，服务育人的自觉性。
5、加强工会小组自身建设，参与学校民主管理。注意发挥我工会小组的作用，把工会小组建成“小家”，建成有凝聚力和向心力的集体。经常深入群众，听取他们的心声和呼声，及时向党政领导反映，为教职工排忧解难，做教工群众的贴心人。及时做好工会与广大教职工的联系工作，及时反映广大教工的意见和要求，起好桥梁和纽带作用，进一步畅通教职工和学校行政领导的交流渠道，引导、服务和维护群众利益的具体实践，配合工会开展各项岗位建功和“文明组室”的创建活动，并进一步完善督查制度，以增强教师群体的凝聚力，培养教师的团队精神，引导教师立足本职，为学校的发展不断作出新奉献
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