以学习型党组织的创建促学习型学校的创建
                                            东方小学党支部
大到一个国家、一个民族、一个政党，小到一个学校、一个基层党支部，如果不加强学习、不提高学习能力，势必落后于时代。
我校党支部，始终把增强党员干部、党员、教师学习的紧迫感和自觉性，引导大家重视和善于学习、努力掌握和运用一切科学的新思想、新知识、新经验，顺应时代发展，实现知识的不断更新作为创建学习型党组织、学习型学校的首要任务。 
具体做法：
1、 创新党员学习模式
1、 主动申报、形式多样、学习内容与时俱进
学校党支部非常重视对班子成员、党员的思想道德建设。我们采取集体学和自学相结合的形式加强党员学习。每两周一次的中心组和党员组织生活，我们能做到事先有计划，过程重落实。我们要求党员教师学在前，在政治学习以及专业理论学习方面要作教工的引领人。

每一学期开学初，党员们根据学校实际、教工实际、上级要求、国际国家形势两两组合，向党组织积极申报本学期拟组织大家学习的内容，而后由党支部统一审核后，有计划地安排这学期的学习活动。由于学习内容来自教工、来自党员、来自教育发展所需，事先主备者、主讲者又做了精心的准备，学习的形式丰富多样——有小型讲座、微型党课、视频收看、知识竞赛等，因此每一次中心组以及党员学习总是受到大家迫切的期待，学习时彼此真诚互动，学习后自觉反思，使每两周的一次中心组、党员学习落到了实处。
今年以来，党支部书记王万红主讲的《做一名幸福的教师》、彭英主讲的《孩子是脚、教育是鞋》、倪蕾主讲的《教育应该从倾听开始》、佘瑛主讲的《感受压力 缓解压力》、张娇情主讲的《胸怀祖国》、陆丽主讲的《幸福是什么》、卢雷主讲的《教育的启示》与齐悦主讲的《一次远足》等，给每一位党员干部、党员老师留下了深刻的印象。
几年来，党支部以中心组以及党员组织生活学习为载体，增强党员学习的内需、丰富党员学习的形式，从而提高党员学习有效性，提升党员干部以及党员同志的思想素质。
2、 领导、专家引领，开拓党员新视野
党支部还经常邀请上级领导以及专家为全体党员作报告，今年3月教育署党委蒋倩书记所作的《奉献、求真、创新》专题讲座让每一位党员教师明白了：教育是事业，事业需要奉献；教育是科学，科学需要求真；教育是艺术，艺术需要创新。蒋书记8月所作的党员培训进一步使大家明确：要把教育和社会背景相结合，经济转型背景下的基础教育改革将面临着全方面的改革，教师、尤其是党员教师一定要做一个有智慧、有文化的老师，尤其要在建立新型的师生关系方面作有效探索并付诸行动。
华师大周彬教授为全体党员所作的两次讲座，其先进的教育教学理念给了大家很大的启发，使大家有意识地反思、叩问自己的课堂教学。每一位党员老师就聆听讲座以及阅读周教授的教育专著后写下了读书心得并开展了互动点评。
除了请进来，我们还经常走出去。在书记的带领下，我们参加了由教育署党委组织的两次讲座。上海市原教研室主任王厥轩、华师大魏志春教授的讲座，使每一位聆听者收获颇多。
领导、专家等的讲座拓宽了党员教师的视野，帮助党员教师站在较高的层面来思考教育问题。

3、 民主生活会深化学习
党支部定期召开班子以及党员民主生活会，会上，大家讲真话、讲实话、讲心里话，坦诚相待。党支部把每一次民主生活会，作为党员干部、党员深化学习的一次过程——促使党员干部以及党员找准自身发展的薄弱点和着力点，理清新思路，注入新动力、实现新发展。
4、 课题引领，把创建学习型党组织引向纵深
在教育署党委的领导下，我们参加了由教育署党委牵头的党建课题研究。我们始终把党建研究聚焦在学校工作的难点和热点上，在调查研究的基础上，学校党支部确立了《新课程文化背景下教师学习共同体建设》的党建课题。教师学习共同体是学习型社会的重要学习组织形式,它体现了人的主体性,强调人与人之间的合作，它是教师专业发展的有效途径。通过新课程文化背景下教师学习共同体的建设，可不断增强教师学习共同体的凝聚力与学习力。
几年来，就“新课程文化背景下教师学习共同体建设”学校党支部携手行政开展了系列研究并取得了一定的成效——通过研究，构建了学习共同愿景，激发了教师自我超越意识，创设了团体和谐学习氛围，构建了共同体学习机制。

通过党建课题的研究，学校党支部不断把创建学习型党组织工作引向纵深，与学校中心工作有机整合，党支部在学校工作中真正起到了核心堡垒的作用。
2、    多渠道推动教工学习
1、 重视师德理论学习，提升教职工师德修养

学校党支部高度重视教工的政治理论学习，重视师德建设。经常采用请领导、专家作报告；组织教工学习相关政治理论文件、师德建设文件来打造学习型教师团队，提升教师师德修养。
通过学习《上海市浦东新区教育局关于进一步加强和改进学校德育工作的若干意见（征求意见稿）》以及《上海市浦东新区教育局关于进一步加强和改进师德师风建设的若干意见（征求意见稿）》，老师们一致觉得：要树立正确的教师职业理想，不断提升自己的职业道德水平；良好的师德师风是教师必须具备的最基本的素质之一，教师要不断反省自己、剖析自己，做一个充满爱心道德高尚的教育工作者。

作家林华的报告，让每一位教工深刻了解了生命中的几个关键词对人生的指引作用：“弹性、韧劲”——​高潮的时候，抓紧时间尽情发挥；低潮的时候，抓紧时间尽量储备。“用进废退”——无论你的处境如何，你的节奏不能乱，你的努力不能停。你应该成为一个随时都在准备的人。即使永远没有属于你的机会，你至少可以做到独善其身；“习惯”——习惯成自然，让好的东西都变成你的习惯，习惯是一种了不起的力量……
党支部还组织全体教师收看了六集教育专题片《教育能改变吗》。通过收看，开拓了老师的教育视野，帮助大家不断地改变自己的思维模式。大家认为作为一名教育工作者，要时刻将自己的事业与国际、国家对教育的要求紧密结合；虽然我们改变不了当前的教育体制，但我们应该在自己力所能及的范围内为改变当前不尽人意的教育现状作出自己的贡献。
2、 增强主题学习活动感染性、提升教师责任性
2010年教师节，结合每一位教工在暑期中撰写的“做一个负责任的老师”的案例，学校开展了“怎样做一个负责任老师”的主题活动。顾赟、彭英、余圣逸等老师讲述了自己或同仁在教育教学中如何开启学生心扉、如何用敏锐的眼睛去观察学生、用细腻的情感与学生沟通的感人故事。汤大迅、黄丹红、王维洁三位老师则用DV记录下了平时的教育教学片断，老师们在观赏的过程中分享了她们对“爱与责任”的阐释。佘英老师运用了令人耳目一新的漫画形式讲述了她和学生小丁之间有趣而又温馨的故事。
通过一个个生动鲜活的教育案例，全体教职工都深深感到：教师的责任感体现于教师的一言一行；教师完美的人格会潜移默化地影响学生；我们有责任、有义务要让学生成为言行一致、有责任感的人。每一位教工要把“为了每个学生的终身发展”作为教育工作的核心理念，要顺应时代发展的要求，以改革创新为动力，为人民的教育尽心尽力。
今年，党组织引领工会组织全体教师积极参加“做学生知心人”的活动，通过“阅读一本好书”、“进行一次分析”、“开展一次结对”、“聆听一次报告”、“开展一次评选”、“开展一次展示”等系列活动增强全体教师的育人意识和能力，积极践行做学生的良师益友，自觉担负起为学生引路、为社会育人的神圣职责，呵护每一位学生的健康成长。
3、 以读书活动为载体，完善心智模式，提升教师素质
“我与好书为伴”活动已持续几年。每一年党支部都紧紧围绕学校中心工作，策划读书主题。如我们曾以读《第五项修炼》为抓手，重点学习《心智模式》，通过学习，意图使教工意识到心智模式在我们平时的工作以及生活中起着相当重要的作用。

我们组织老师们在认真学习《心智模式》后，结合自己教育教学谈谈对心智模式的认识。

尔后，我们组织了一个小型的读书交流会，邀请了一些老师和部门将读书的心得与大家分享。相关老师精心策划读书交流活动、认真准备所承担的部分、以丰富多彩的表现形式将深奥难懂的心智模式（特点、作用等）讲解得通俗易懂，博得老师的共鸣。

交流会以后，老师们纷纷将自己的读书心得上传在校园网上并相互点评，在共享的基础上，大家统一了认识：每个人的心智模式都有其不完善的地方，我们要不断完善自己的心智模式，力求把教育教学工作做得更好。
今年的读书活动，通过推荐一本关于“做学生的知心人”（介绍如何对学生思想、心理进行有效辅导）方面的好书、认真阅读、撰写读书体会、互动点评来配合“做学生知心人”活动的开展，从而为做好学生知心人奠定理论基础。

     学校党组织始终围绕学校中心工作、积极开展学习型党组织的创建活动，从而不断增强党员老师学习的自觉性和内需力；在党员老师的带领下，全体教工也主动学习、自觉学习，学校形成了浓厚的学习氛围。2011年度学校教师获得了累累硕果：
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