“跨学科项目学习”特色持续发展的整体构想
东方小学   宋惠龙

2008年4月8日至10日，浦东新区人民政府教育督导室对我校实施了为期三天的发展性教育督导评估。《东方小学发展性教育督导评估报告》对我校特色发展予以较高的评价，今后特色发展的方向与重点也提出了有价值的意见与建议。学校领导感到，如何加强学校“跨学科项目学习”特色的后续研究，必须摆到学校议事日程上来。

近年来，东方小学进行的研究课题，是多元智能视野下跨学科项目设计与开发的研究，力图立足于信息化社会发展的需要、满足学生发展的需求、顺应小学课程改革综合化的趋势，将课程改革理论的学习与校本研究结合起来，开发能够有效促进学生多元智能发展的“项目学习” 案例，从而推进学校整体改革，创建学校办学特色。
开展这一研究以来，我校积极探索开展以“项目学习”为核心的校本课程建设，努力整合预设性课程与生成性课程。同时，将“项目学习”研究作为教师专业发展的有效途径，在研究过程中组织全体教师学习多元智能理论与教学的基本理念，探索开展项目学习的方式与方法，转变教师教育观念，促进教师专业成长。

一、督导评估对我校特色发展的评估结论

督导报告认为，学校“以教科研引领发展，积极实施‘跨学科项目学习’的研究与实践，凸显学校办学特色”，“‘跨学科项目学习的研究与开发’等市、区级课题和素质教育实验项目‘建设跨学科项目学习，促进课程与教学改革’，凸显新课程理念，强调教师全员参与和多方共同参与，有效促进了素质教育和办学特色发展，发展显著”。为促进这一特色的可持续发展，督导报告也提出了中肯的建议，“坚持理论指引、行动跟进，系统思考学校教科研成果推广应用”，建议学校领导从推广成果切入，“加深对跨学科项目学习的认识与理解，经理解与内化，转变为教师的教育观念和教育教学行为”，“进一步丰富与充实学校特色的内涵，开拓特色发展的载体，使教科研成果得到拓展和创新”。

二、“跨学科项目学习”持续发展的实践架构

根据督导报告提供的建议，结合学校发展实际，我校重点思考“跨学科项目学习”特色持续发展的整体框架，努力在传承与发展中进一步凸显亮点，实现办学水平的整体提升。

（一）对办学理念的传承与发展

我校在新四年规划中提到的办学理念是“自主合作开放、启迪心灵智慧、  发掘潜能个性”。这对于学校前三年提出的办学理念——“自主”、“合作”、“开放”而言，有了继承与发展，有了新的理性内涵。
“自主合作开放”既是学校多年来办学的总结，又是人的主体性的集中体现。人是自然性、社会性、自主性的有机统一；人是在与自然、社会、他人交往中发展的；人的发展需要向自然开放、社会开放、自我开放。

人的智慧、人的个性只有在面向自然、社会、自我开放中才能得到挖掘和开发。

（二）对实践架构预设的理性思考

1．渗透二期课改精神，进一步优化学校课程

优化学校课程，我们设想分两步走。一是“强化特色”，即进一步深化对项目学习本身的拓展研究与后续探索；二是“迁移特色”，即对基础型课程、拓展型课程的研发实现校本化和个性化。
“强化特色”，表现为 “发展特色”和“做强特色”。具体包括重组项目学习内容体系，以“丰富主题板块·覆盖儿童生活”为导向调整科目设置，完善项目学习开发类型与实施办法，探索项目学习评价内容和评价方法，用足用好各类教育资源，推出系列开放活动，提升探究型课程科目开发的育人品位。细化探究型课程检测效度的研究，即让教学目标更加落实，让学习内容更加生动，让学习方式更加灵活，让学习评价更加真实，使评价成为探究型课程实施中的亮点。

“迁移特色”，通过“示范、辐射特色（探究型课程）来带动本色（基础型课程、拓展型课程）”，在管理与执行上，以修定、实施、评价《学校课程方案》为突破口，以模块研究为抓手，用足用好各类教育资源，强化学生自我体验和改进性评价。

2．结合学校实际，预设分阶段工作重点和操作步骤

（1）准备起步阶段（2008年4月～2008年9月）
梳理提炼以往研究中的优势与不足，确定深化推广的研究目标和内容；健全组织机构，加强学校管理层对实验项目的领导执行力。

（2）实施发展阶段（2008年9月～2010年6月）

预设分三期操作完成：一期实施要求——在课程领导的执行力上下功夫；二期实施要求——在课程的育人品位上下功夫；三期实施要求——把教研组、年级组办成校本研修的实体和基地。

（3）深入总结阶段（2010年9月～2011年6月）

总结实践研究经验，推出规范、成熟、开放的教学模式和教学能人，初步形成学校课程文化系列成果与多元展示的平台。

3．建课程资源库，用信息技术支持特色内涵的发展
（1）硬件设备添置的说明

配备相关硬件，编制和健全课程资源库的目录；进行师资培训，更新和完善课程资源库的内容。

（2）软件管理大致构想

梳理和拓展资源途径，完善课程资源库的结构，完成校园开放网与校园内部网的互动链

接，让课程资源库成为“强化特色”、“迁移特色”的学习与交流的平台。
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