一年级语文学科准备期小结

幼儿园的孩子以游戏活动为主，而进入小学后则是以学习为主，每节课有35分钟，许多一年级新生都会感到不适应。为了使一年级学生尽快地适应小学学习生活，从本学年第一学期起，我们学校一年级入学初期设置了2—4周“学习准备期”，放慢学习进度，着重关注学生学习兴趣、学习习惯和行为习惯的养成，促进师生情感交流。这是“以学生发展为本”的先进教育理念在小学启蒙阶段的具体体现，也是对适龄入学的孩子认知规律及教育规律的有益探索。下面就来谈谈准备期的工作小结。

学习准备期，重在培养学生良好的学习习惯，激发学生的学习兴趣，为进一步的学习打下扎实的基础。在这一个月的时间内，学生初步获得7方面的能力，即，听、说、读、写、问、答。

七个能力当中“听”是其他5各个能力的前提。认真听老师说话，不随意打断，能积极配合老师的话；专心听同学的发言，能初步判断正确与否，并能做恰当地纠正或适当地补充；逐步养成边听边记的习惯。只有小朋友学会竖起耳朵听清老师上课时的要求才能做出正确的听、说、读、写、问、想的行为。作为老师，对于学会听清老师的问题和要求的小朋友第一时间要做出肯定和表扬。正确适当地评价学生，是调动学生学习积极性的重要因素，也是培养学生倾听的重要手段。在教学时根据学生学习情况及时恰当的进行评价，取得了较好的效果。例如：“你看他多会听课呀，就连同学这么小的错误都听出来了；”针对优等生我会说：“有实力，真羡慕你敏捷的思维能力；”“这位同学能认真倾听别人发言，并能指出不足，我们应向他学习；”“这位同学善于动脑，回答的问题有创意，谁能像他一样；”“这位小朋友的发言真是精彩极了，比老师的想法还要多，还要好呢！”平时用这些富有感染力的评价拉近了师生之间的距离，营造了民主、和谐的课堂氛围，只要适时恰当地评价学生，学生认真倾听的好习惯就会稳定形成。

善“说”、善“问”和善“答”都基于善“听”。让学生在课堂上说出、提问和回答与老师的要求和问题有关的内容，避免其答非所问。发言先示意；表达时，口齿清楚，声音响亮，回答问题合理、完整；能按要求积极思考，主动表达自己的想法。对于那些爱说、好问和回答积极的学生，要教会他们举手。纠正他们的站姿，边举手边不停地喊“我来，我来”等不符合课堂纪律的行为。对于刚入学的他们，语言的完整性还是欠缺的，所以老师要耐心地引导学生把话说完整。

“读”和“写”是小学生学习中的两个重要组成部分。在如何读得规范，写得规范？运用口诀、儿歌、顺口溜或一些儿童化语言，简单易懂，便于记忆，贴近学生。如，翻书时，师：小朋友，翻书啦！生：翻书啦！师：翻翻翻 翻到第__页。生：翻翻翻 翻到第__页。如，读书时，师：准备读书。生：左手压，右手点，小眼睛，看着书。还可以教师示范引导，优秀学生示范。如，在课堂上，教师讲课充满激情，声音响亮。朗读时，进行范读，并指导朗读。请读得好的孩子领读。经常表扬几个听得认真的同学，树立榜样。

对于书写，许多小朋友在外面学过一些写字，但是对于写字姿势和握笔姿势的不在意，常常事倍功半。对于写字，小学一年级正是培养他们写字能力的关键时期，要想写好字，我从三个方面进行了矫正：1.培养学生正确书写姿势。如果小学生写字姿势不正确，危害是很大的，不但会影响写字质量，养成不良习惯而且重者影响生长发育、不利于身心健康。为了让学生有一个正确的姿势我利用语文书中第一页"三个一"进行教育.过去抓学生的坐姿，握笔，只要求做到“三个一”，至于为什么要“三个一”，学生就不得而知了，常常难以坚持。把工作做到细微处，先让他们执笔写字时靠近笔尖，学生立刻就会发现这样执笔是看不见笔尖的，为了看到笔尖，身体就得往前倾，头向左偏，时间久了，学生感到很不舒服。告诉学生这样不仅人易疲劳，而且容易造成近视和脊柱弯曲。再让学生手指离笔尖稍远些，他们就能感到腰板可以挺直了，胸部就能与桌沿有一拳的距离了。这样，使学生在体验中养成正确的握笔姿势和写字姿势。　
入学准备期的学习任务相对简单、轻松，学生愿意学，也学得快乐，是学生养成好的学习习惯，激发学生喜欢语文的阶段。良好的学习习惯是学生成长必不可少的内在因素，也将伴随他们一生的学习与生活。一年级的孩子就像是一块尚未雕琢的翡翠，而我们一年级的老师就是雕刻刀，他们的人生轨迹将何去何从，很大程度上都与我们的一言一行有关，我们是他们人生中的第一位老师，因此我们作为一名一年级老师一定要树立极强的职业使命感，帮助一年级的孩子们慢慢过渡成为一名正正的小学生，让他们养成良好的生活以及学习习惯，这对他们在以后的人生道路上都是非常有益处的！要不断优化课堂教学过程，激发学生的兴趣和主动参与意识，多表扬，多肯定。例如，课堂上，老师说：表扬他！学生说：（边拍手边说）棒棒，你真棒！如，师：“你真是一个聪明的孩子！”“你也说得很好，如果声音再大点就更棒了。”等鼓励性语言。课后，通过“你真棒、有进步、加油、读书认真、积极发言、老师喜欢你”等小印章进行鼓励。一句鼓励会增强孩子的自信心和进取心。也会让他们感到成功与喜悦，有一个学习的好心情。

