东方小学2018学年第二学期少先队工作小结


东方小学2018学年第二学期少先队工作总结

（懿德校区）

一、主要目标

通过主题活动，对队员进行爱国主义教育、中华优秀传统文化和革命传统教育；

结合少先队活动课，做好二年级入队工作，唤起队员对红领巾的热爱之情，深化他们对少先队组织的认识；

结合成长体验课程，配合三年级、五年级年级组，完成“十岁生日”“毕业典礼”相关活动；

配合学校项目组，完成“六一”主题活动相关工作；
结合学校实际情况，继续开展“新时代少先队员五小”创建活动。
二、自评结论
本学期少先队大队部围绕工作目标，通过丰富多彩的少先队主题活动和仪式教育，培养了学生的自主意识和自理能力。目标达成度较高。

三、主要成绩与经验

少先队的工作和队员们息息相关，让队员们能够爱上这个组织，能够在这个组织里快乐、健康地生活、成长，我们的活动要丰富，有创新，贴近学生生活。本学期恰逢少先队上海市第八次代表大会、少先队上海市浦东新区第九次代表大会的召开，通过少代表的评选、推优、提案培养队员“主人翁”意识。
（一）开展系列主题活动，对队员进行爱国主义教育，培养队员爱国热情和民族自豪感。
1．“争做追梦好少年”主题升旗仪式，引导队员心中有梦、努力追梦。
结合社会主义核心价值观、动感中队“五小”活动，开展以“争做追梦好少年”为主题的升旗仪式。通过讲故事、亲参与、说体验等多种形式，引导队员感受爱国、奋发的精神。

2.“争做新时代好少年，童心过新年”点赞活动。

开学伊始，每一位队员都能在心愿卡上写下自己的新学期心愿并且根据自己的寒假活动纸参与点赞活动。

活动分为“舌尖上的年味”“祝福中的年味”“故事里的年味”“新年讲安全”四个部分。队员们积极开展活动，各中队都纷纷推荐了优秀作品。开学后，大队部将各中队推荐上来的作品布置在大队部少先队园地，供队员们欣赏。
通过评选，大队干部汇总数据后，表现活跃的队员获得了“寒假小达人”的称号。

3.争当环保小卫士，懿德校区一年级开展户外环保活动。

2019年3月17日，东方小学懿德校区一年级的同学们在年级家委会的精心策划组织下，他们当起了环保小卫士。当天，小卫士们早早来到了浦江郊野公园门口集合。他们学习环保知识：垃圾如何分类，如何做一个环保小市民。学习完知识后，他们以实际行动当了一名优秀的环保小卫士，为公园一角清扫垃圾。参与这次有意义的环保实践活动，学生了解了垃圾分类的基本内容及重要性，也明白了环保实践活动要从保护环境开始做起，从小事做起。
4.汉字里的中国文化，懿德校区二年级开展国学讲座活动。
2019年3月8日下午，二年级的学生们和几十位家长齐聚多功能厅聆听“汉字里的中国文化”讲座。讲授汉字文化的孙老师风趣活泼，将汉字中的奥秘娓娓道来。孩子们边听边动手比划，通过动作和身体摆出字形，体会到汉字创作人的意图，既加深了记忆力，又激发了学习兴趣。孙老师还结合文字，穿插了先人生活、劳动、战斗等的背景知识补充，为学生们今后古文和历史的学习助力。
5.聆听家书，立志立德，出席三林镇优秀少先队员表彰大会。
2019年5月28日下午，三林镇团委在镇政府大会堂隆重举行纪念五四运动100周年、建团97周年表彰大会暨“信念如初，青春向党”青年文化展示活动。东方小学懿德校区沈恩轩同学通过前期的推选与评比，当选为“三林镇十佳优秀少先队员”，与大队辅导员一起应邀参加了此次活动。

6.开展“校园无烟日”教育主题活动，征集海报，宣传“禁烟”知识。
结合学生处相关要求，懿德校区通过升旗仪式、国旗下讲话和海报征集的方式，宣传“禁烟”知识。活动周内共征集有69幅海报，其中优秀作品布置于大队园地进行展示，各中队教室也进行相关主题的布置与宣传。
7.开展“向英雄敬礼”清明主题活动，培养队员爱国意识。

通过升旗仪式、十分钟队会课和假日小队的形式传承革命传统，重温英雄事迹，唤醒了深藏孩子们心底炙热的爱国情怀。在英雄榜样的引领下，队员们结合自己在生活中的经历，谈了“以史为鉴，发愤图强”对当代队员的重要意义，并倡导队员们积极进取、报效祖国，用自己的实际行动，去努力实现自己心中的那个美丽的“中国梦”。

（二）参加少先队上海市第八次代表大会、少先队上海市浦东新区第九次代表大会。

今年的“六一”国际儿童节，中国少年先锋队上海市第八次代表大会在国家会展中心（上海）举行。来自全市的少先队员、少先队辅导员、少年儿童工作者代表1700余人出席会议。经过前期评优、推选，东方小学懿德校区的蔡滕同学作为少代表出席了这次会议，并且递交上了他的提案。

除了市少代会，少先队上海市浦东新区第九次代表大会也已顺利闭幕。此次大会上有来自新区各中小学的300余名少先队代表参加。东方小学懿德校区的陆凝恩同学作为少代表出席了这次会议，并且递交上了她的提案。

两位少代表均是通过中队队员投票、辅导员推选所产生。候选人也需要进行演讲与竞选。整个过程公正公开，培养了队员的表达能力与综合素养。而由少先队员参加市、区少代会并递交提案，是实现少先队员自我管理，提升主人翁意识的重要途径。也正是因为这些提案，少先队员的学习生活才会愈发丰富精彩。

（三）结合成长体验课程，开展丰富难忘的仪式教育。
1.二年级入队仪式，初步感受身为少先队员的光荣意识，牢记历史使命。

2019年6月4日，在激昂的少先队出旗曲中，东方小学懿德校区二年级的学生们在校举行了隆重的“争做追梦好少年——2019年浦东新区东方小学少先队入队仪式”。同学们以他们饱满的热情，积极的行动展示了当代青少年朝气蓬勃、意气风发的良好精神面貌。鲜艳的红领巾在前胸飘扬，入队仪式增强了学生们的责任感、荣誉感和使命感，爱班级、爱校园、爱祖国等积极向上的心态和行动表现得更为突出！此后，更多的队员们一定会牢记使命，在星星火炬的指引下绽放无穷光彩！

2.三年级十岁生日，有爱相伴，快乐成长。

2019年6月3日下午，东方小学懿德校区全体三年级学生举行了“有爱相伴，快乐成长”十岁生日主题活动。三年级队员们在庆祝自己生日的同时，还展示了各自在东方的成长与收获，也表达他们对父母的爱。此次活动，队员们了解到了这个“不一样的生日”的含义，体味了父母、老师为自己所付出的辛劳与爱，明白了今后奋斗的目标。

3.五年级毕业典礼，在美好回忆中感恩。

2019年6月24日下午，东方小学全体五年级学生举行了毕业典礼主题活动。在毕业典礼上，两校区的队员欢聚一堂，载歌载舞，献上了筹备已久的精彩节目，也向家长、老师、母校表达感恩之心与不舍之情。此次活动为五年级东方学子的小学生活画上了圆满的句号。
（四）组织开展“六一”活动，完成班团队相关工作。
在本次“花儿朵朵开，东方和满园”六一活动中，落实开幕式、闭幕式、游园会、雨天备案、音乐整合、活动通知以及与蓝村校区及时沟通与协调的工作。

（五）队干部培训融入活动。
本学期，懿德校区开展了丰富多彩的队干部培训：

1.开放日化身“小向导”。
2019年3月26日，春之声幼儿园和懿德之爱幼儿园小朋友来我校参观。懿德校区的大队委员担任了小小导游和讲解员，耐心地为弟弟妹妹讲演着东方的校园故事。

东方小学的大队干部们有着很强的自主管理意识，并将这种意识贯穿于校园活动的每一瞬间。在校园开放日的准备期间，他们就在辅导员老师的组织下对当天活动的岗位进行讨论与分配。由于拥有丰富的经验，他们显得游刃有余。有的大队部做起了小小向导，带领幼儿园小朋友参观校园；有的大队部参与了升旗仪式的互动游戏，与幼儿园小朋友玩得不亦乐乎；有的则是尽心尽责的讲解员，为前来参观的幼儿园老师、孩子及其家长们如数家珍地介绍着校园的每一个角落。幼儿园小朋友们纷纷投来了憧憬的眼神，一些家长也对大队干部的能干自律啧啧称道。东方的校园因这些小主人们而更加美丽！
2.东方嘉年华活动，各司其职显身手。

在“花儿朵朵开，东方和满园”第三届东方嘉年华活动中，东方小学的大队委员们各司其职，全程参与了活动的筹备、排演和现场工作。他们有的是主持人，有的是礼仪员，有的负责颁奖、催场……东方嘉年华既是他们自己的节日，也是队干部们的“练兵场”，通过一次次的大型活动，东方的小干部们具备了高度的自动化管理意识、娴熟的沟通交流技巧和出色的台上表达能力，能力不仅得到培养，更有了发挥的平台。
（六）“少先队园地”阵地环境墙建设
懿德校区充分利用一楼少先队环境墙，将队员的活动、大队月报、主题海报、光荣升旗手的人物介绍等及时分享。

四、存在问题与对策

（一）合理运用社区资源开展学生活动。
问题：
相比于懿德校区校内的少先队活动，校外的少先队活动相对较少。懿德的队员们也希望能有更丰富的活动体验。
对策：
一是依托学校团支部，资源共享。与三林镇懿德社区建立密切的共建关系，让懿德学生可以有形式更多的仪式教育和职业体验。在2019年暑假即与三林镇懿德社区初步建立联系，希望在未来的一学期内开展一至两次校外活动。

二是随着五年级队员的毕业，重新补充三林少工委的队员名单，通过参与、响应三林团委少工委组织的各项活动丰富队员的体验。
（二）通过队长学校的建设工作增强队员队性。
问题：

我校少先队还未落实全国少工委关于实施“少先队改革”中的队长学校这一内容。

对策：

在下学期开设每学期一周的少先队队长学校，通过和新区的联系，准备从队知识、队活动、队员凝聚力着手开展讲座、体验等形式的学习内容，让我们的队员越来越有队性。
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